

**Конспект лекций
по катихизису**

СОДЕРЖАНИЕ

- Урок 27** О союзе между верою и любовью. Действия и плод истинной веры в христианине. О законе Божием и заповедях. Понятие о внутреннем законе нравственном. Главные заповеди внешнего закона. Значение разделения заповедей на две скрижали. Руководство в исполнении обязанностей относительно самого себя. 4
- Урок 28** О первой заповеди. Обязанности, относящиеся к внутреннему и внешнему Богочтению. Грехи, запрещаемые первой заповедью. Не противоречит ли этой заповеди почитание Ангелов и Святых. О второй заповеди. Понятие о кумире или идоле. Согласие со второй заповедью почитания икон. Виды тонкого идолопоклонства: чревоугодие, любостяжание, гордость, тщеславие и лицемерие. Добродетели, каким научает нас вторая заповедь. 15
- Урок 29** О третьей заповеди. Грехи, запрещаемые третьей заповедью. Основание употребления клятвы в делах общественных. Сущность четвертой заповеди. Облегчение от поста в дни субботные. Празднование воскресного дня во времена апостолов. Дни, какие еще должно разуметь в 4-ой заповеди. Важнейшие праздники и посты. Как должно проводить праздники согласно с четвертой заповедью. Общий грех, осуждаемый четвертой заповедью. 25
- Урок 30** О пятой заповеди. Виды почтения к родителям. Лица, заменяющие для нас место родителей. Случаи, когда повиновение родителям или начальству теряет обязательную силу. Добродетель, предписываемая пятой заповедью. О шестой заповеди. Случаи, когда отнятие жизни не есть законопреступное убийство. О самоубийстве и поединках. Духовное убийство или соблазн. Добродетели, внушаемые шестой заповедью. 32

Урок 31 Седьмая заповедь. Грехи против седьмой заповеди. Внутреннее прелюбодеяние. Средства предохранения себя от соблазна. Добродетели, внушаемые седьмой заповедью. Взаимные обязанности мужа и жены. Телегония. **42**

Урок 32 Кража. Различные виды кражи. Добродетели, внушаемые восьмой заповедью. О девятой заповеди. Грехи, запрещаемые девятой заповедью. Позволительна ли ложь без намерения вредить ближним? Средства к исполнению девятой заповеди. Добродетели, внушаемые этой заповедью. Грехи против десятой заповеди. Причины, по которым запрещаются нам не только худые дела, но и порочные мысли и желания. Обязанности, возлагаемые на нас десятой заповедью. Действительные средства к очищению сердца. Святоотеческое учение о помыслах. **63**

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ

О ЛЮБВИ

УРОК 27

О союзе между верою и любовью. Действия и плод истинной веры в христианине. Недостаточность одной веры без любви и добрых дел. Невозможность спастись любовью и добрыми делами без веры. Недостаточность такой любви, которая не сопровождается добрыми делами.

Необходимым действием и плодом истинной веры в христианине бывают любовь христианская и сообразные с нею добрые дела. Кто имеет твердую живую веру в Бога, тот вместе с тем приобретает несомненную надежду на Него и исполняется искреннею любовью к Нему. Таким образом, необходимым плодом истинной веры в Бога бывают в человеке твердая надежда на Бога и любовь к Нему.

На это указывает апостол Павел: **«Ибо во Христе Иисусе (т.е. при вере во Иисуса Христа) не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью»** (Гал. 5, 6), т.е. при вере в Иисуса Христа человек может спастись только верою, соединенною с любовью, несмотря на то, обрезан ли он по закону Моисееву или не обрезан. В деле спасения имеет значение не обрезание, а вера в Искупителя мира, соединенная с любовью.

Потому одной веры без любви и добрых дел недостаточно для христианина. Вера без любви и добрых дел не может быть истинною и, следовательно, не может спасти человека.

«Что пользы, братия мои, – говорит апостол Иаков, – если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? Может ли вера спасти его? Как тело без духа мертво, так и вера без дел мертва» (Иак. 2, 14, 26).

Равным образом невозможно спастись любовью и добрыми делами без веры. Человек, не имеющий веры в Бога, не может любить Его. Любить возможно только того, кого мы знаем. И чем

более известно нам в человеке хороших свойств, тем более можем мы любить его. То же можно сказать и о любви к Богу. Не имея веры в Бога, т.е. понятия о Боге и Его совершенствах, невозможно любить его. Напротив, чем более ясное и глубокое познание человек приобретает о свойствах Божиих, тем большей любовью к Богу проникается сердце. В настоящем поврежденном состоянии человек не может делать истинно добрых дел, если не получит чрез веру в Иисуса Христа особенной благодати Божией. Нравственное повреждение природы человека, получаемое им от самого рождения, бывает в нем так сильно, что он сам по себе никаким образом не может преоблечь в себе наклонности к греху и делать истинно добрых дел. Особенно добродетели, превышающие природу человека, например: любовь к врагам, христианское самоотвержение, терпение и другие – невозможны для человека при одних его силах. Для этого необходимо ему особенное содействие силы Божией, и эту силу можно получить только тому, кто верует в истинного Бога и Спасителя мира, Иисуса Христа. Его крестными заслугами исходатайствована для верующих в Него благодать Божия, которая производит перемену в нравственной природе человека и содействует его способным к совершению истинно добрых дел.

«Без веры, – говорит апостол, – невозможно угодили Богу: веровати же подобает приходящему к Богу, яко есть и взыскающим Его мздовоздатель бывает» (Евр. 11, 6). Отсюда ясно видно, что, не имея познания о Боге и Его законе, нельзя угождать Богу, потому что угождение Богу возможно только при исполнении Его святой воли, так же, как дети могут угождать родителям только через исполнение их воли.

И в другом месте: **«Ибо благодатью вы спасены чрез веру, и сие не от вас, Божий дар - не от дел, чтобы никто не хвалился»** (Ефес. 2, 8 и 9).

Из этих слов видно, что спасение возможно для человека только при особенной помощи и милости Божией, так что самая вера, необходимая для спасения, есть **«дар Божий»**; потому никто не может хвалиться своими делами, так как чрез одни дела невозможно достигнуть спасения.

Что касается такой любви, которая не сопровождается добрыми делами, то она не может быть признана истинною: истинная любовь неразрывно связана с добрыми делами, которые служат обнаружением ее.

«Кто имеет заповеди Мои, – говорит Иисус Христос, – и соблюдает их, тот любит Меня. Кто любит Меня, тот соблюдает слово Мое» (т.е. учение Мое) (Ин. 14, 21 и 23).

На то же указывает и апостол Иоанн: **«Ибо любовь к Богу состоит в том, чтобы соблюдали заповеди Его»** (1 Ин. 5, 3). **«Не любим словом, ниже языком, но делом и истиною»** (1 Ин. 3, 18).

Таким образом, по учению Православной Церкви, добрые дела, хотя имеют высокое значение в деле спасения человека, но это значение их возможно только при вере в Иисуса Христа и любви к Богу. В этом отношении Православная Церковь избегает тех крайностей, в какие впадают римские христиане и лютеране.

Римская Церковь слишком преувеличивает значение добрых дел человека; оттого в XIII в. в ней допущено учение «о сокровищнице сверхдолжных дел святых». Такое учение несогласно с чувством глубокого смирения христианского и сознанием того, что верующие во Христа, исполняя Его закон, делают только то, что им «должно делать», что они – **«рабы недостойные пред Богом»** (Лк. 17, 10) и не должны **«хвалиться своими делами»** (Еф. 2, 8).

Лютеране впадают в другую крайность, именно: отнимают цену у добрых дел христианина, утверждая, что он оправдывается единственно только чрез веру в Иисуса Христа; поэтому они признали излишними посты и другие подвиги христианские. В доказательство своего мнения они указывают на то, что св. апостол Павел говорит об оправдании человека одною верою. Так, в послании к римлянам апостол говорит: **«Мыслим ибо верою оправдаться человеку, без дел закона»** (3, 28); и еще: **«А не делающему, но верующему в Того, кто оправдывает не-честивого, вера его вменяется в праведность»** (Рим. 4, 5). Равным образом указывают и другие места Св. Писания (напр. Гал. 2, 16; Еф. 2, 8).

Но, во-первых, св. апостол в означенных местах указывает на то

оправдание, какое получает человек при крещении. Это оправдание, действительно, даруется только при вере в Христа по окончании земной жизни, но оно достигается не только верою, но и добрыми делами, которые служат выражением святой веры и любви к Богу.

Во-вторых, под верою в указанных местах апостол понимает не одно теплохладное принятие разумом истин религии, но веру «живую и деятельную», соединенную с любовью и добрыми делами. «**О Христе Иисусе, – говорит он, – ни обрезание что может, ни необрезание, но вера, любовью споспешествуете**» (Гал. 5, 6).

Об этой необходимости любви и добрых дел, при вере в Иисуса Христа, апостол ясно говорит во всех посланиях своих, где он убеждает верующих «**обогащаться добрыми делами**» (1 Тим. 6, 18), «**всячески угождать Богу, во всяком деле благом, принося плод**» (Кол. 1, 10), «**так как всем нам подобает явиться пред судом Христовым, да примет кийждо, яже с телом содела, или блага, или зла**» (2 Кор. 5, 10). Последние слова апостола ясно показывают, что оправдание пред Богом на будущем суде каждый получит не только по вере, но и по своим добрым делам, так как праведный Судия каждому «**воздаст по делам его**» (Рим. 1, 6)

О ЗАКОНЕ БОЖИЕМ И ЗАПОВЕДЯХ

Средства распознавать добрые дела от худых. Понятие о внутреннем законе нравственном. Свидетельство Священного Писания о внутреннем законе. Цель закона внешнего. Главные заповеди сего закона. Обязательность их для всех нас по учению Иисуса Христа.

Средствами к различению добрых дел от худых служат для человека закон Божий *внутренний* и закон Божий *внешний*.

Внутренний закон Божий состоит во внушениях и правилах совести, врожденной каждому человеку.

Священное Писание ясно свидетельствует об этом законе: «**Они (т.е. язычники) показывают, что дело закона у них написано в сердцах, – говорит апостол, – о чем свидетельствует совесть их**

и мысли их, то обвиняющие, то оправдывающие одна другую» (Рим. 2, 15). Под законом, написанным в сердцах, очевидно, разумеется закон внутренний, получаемый каждым человеком от природы и состоящий в совести.

Под **внешним** законом Божиим разумеется тот нравственный закон, который дан был от Бога в Ветхом Завете через Моисея, а в Новом через Самого Иисуса Христа.

Хотя каждый человек имеет в себе внутренний закон, но Господь, кроме того, дал людям и закон внешний, потому что внутренний закон заглушен был в людях порочною жизнью и сделался крайне недостаточным руководителем их в нравственной жизни. **«Для чего (дан) закон, – спрашивает апостол и отвечает: Он дан после (или придан к внутреннему закону) по причине преступлений»** (Гал. 3, 19).

Внешний закон Моисеев дан был от Бога в 50-й день по исходе евреев из Египта, на горе Синай, среди грозных явлений природы. Именно десять заповедей нравственного закона изречены были Самим Богом тотчас после сильного грома и молнии, чтобы самые грозные явления природы могли пробудить чувственный народ еврейский страшиться нарушения сих заповедей. Потом они написаны были на двух скрижалях и даны Богом Моисею. И так как это законодательство было в 50-й день после освобождения евреев от рабства египетского, то самый праздник, установленный в память того, назван был «Пятидесятницей».

Главные заповеди этого закона написаны были на двух **скрижалях**, или **каменных досках**. Они суть следующие:

1. *Аз есмь Господь Бог твой: да не будут тебе бози инии разве Мене.*

2. *Не сотвори себе кумира и всякого подобия, елика на небеси горе, и елика на земли низу, и елика в водах под землю: да не поклонишися им и не послужиши им.*

3. *Не возмемши имене Господа Бога твоего всуе.*

4. *Помни день субботный, еже святити его: шесть дней*

делай и сотвориши (в них) вся дела твоя, в день же седмый суббота Господу Богу твоему.

5. Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будет и да долголетен будешь на земли.

6. Не убий.

7. Не прелюбы сотвори.

8. Не укради.

9. Не послушествуй на друга своего свидетельства ложна.

10. Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ни всего, елика с҃ть ближняго твоего (Исх. 20, 2-17).

В римской церкви несколько иначе разделяются заповеди ветхозаветного закона.

Именно слова: «**Аз есмь Господь Бог твой, изведый тя из земли Египетской, из дома рабства**» – считаются предисловием к самим заповедям.

Потом первая заповедь читается так: «Да не будут тебе бозиинии, разве Мене».

Вторая: «Не приемли имени Господа Бога твоего всуе».

Третья: «Помни день субботний» и проч.

Четвертая: «Чти отца твоего и мать твою» и проч.

Пятая: «Не убий».

Шестая: «Не прелюбы сотвори».

Седьмая: «Не укради».

Восьмая: «Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна».

Девятая: «Не пожелай жены искренняго твоего».

Десятая: «Не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его» и проч.

Против такого разделения заповедей нужно заметить, во-первых, то, что в них произвольно опущена заповедь, запрещающая идолопоклонство. Если между христианами и нет грубого идоло-

поклонства, то часто встречается тонкое идолопоклонство, которое требует обличения и запрещения. Потом слова: «Не пожелай жены искренняго твоего» произвольно отделены от десятой заповеди, тогда как ими запрещаются так же завистливые, порочные желания, как и десятой заповедью. Наконец, нужно сказать, что в ветхозаветной Церкви десять заповедей закона Божия разделялись и читались точно так, как они разделяются в нашей Православной Церкви.

Все эти заповеди обязательны для всех нас, потому что, в сущности, они суть тот же нравственный закон, который врожден каждому человеку и обязателен для каждого из людей.

Сам Иисус Христос учил верующих в Него поступать по 10-ти заповедям и признавал исполнение их необходимым каждому для жизни вечной. Притом Он учил понимать и исполнять эти заповеди гораздо совершеннее, нежели как до Него их понимали.

Так Он внушает верующим в Него избегать нарушения заповедей не только делом, но и в самых мыслях и желаниях, требуя от них чистоты самого сердца. Это учение Спасителя о том, как должно понимать и исполнять нравственный Закон Божий, подробно и ясно раскрыто в Нагорной проповеди, изложенной в Евангелии от Матфея, в главах 5, 6 и 7-й.

О РАЗДЕЛЕНИИ ЗАПОВЕДЕЙ НА ДВЕ СКРИЖАЛИ

Значение этого разделения. Указание на это в словах Самого Иисуса Христа. Всех ли людей должно почитать ближними? Объяснение тому, почему нет заповеди о любви к самому себе. Порядок в любви к Богу, к ближним и к самому себе. Раздельное указание обязанностей к Богу в первых четырех заповедях и обязанностей к ближним в последних шести заповедях. Руководство в исполнении обязанностей относительно самого себя.

Разделение заповедей на две скрижали означает то, что они содержат в себе *два* главных *вида любви*: любовь к Богу и любовь к ближним – а следовательно, и два рода обязанностей.

Указание на это можно находить в словах Самого Иисуса Христа. Так на вопрос, какая заповедь больше всех в законе, Он отвечал: **«Возлюбиши Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всю душою твою и всю мыслию твою. Сия есть первая и большая заповедь. Вторая же подобна ей: возлюбиши искренняго твоего, яко сам себе. На сих двѹх заповедях весь закон и Пророки»** (Мф. 22, 37-40). Вопрос о том, какая заповедь больше всех в законе, предложил Иисусу Христу законник, искушая Его, желая привести в затруднение, так как у иудеев в то время были различные понятия о важности заповедей закона. Одни считали главными заповеди о посте и милостыне, другие – об обрезании, иные – о жертвоприношениях, некоторые о любви к Богу и ближним и проч. Иисус Христос показал, что заповеди о любви к Богу и ближним гораздо выше и важнее всех других.

Ближними своими мы должны почитать всех людей, потому что все суть творения одного Бога и произошли от одного человека. Что ближними должно почитать всех людей, несмотря на различие происхождения, веры и других отношений, это ясно выразил Иисус Христос в притче о милосердном самарянине, который оказал благодеяние несчастному иудею, несмотря на то что иудеи и самаряне были во вражде между собою и различались по вере и

происхождению (Лк. 10, 25-38). Впрочем, исповедующие одну с нами веру Христову должны быть особенно близки нам, как дети одного Отца небесного по вере в Иисуса Христа.

Что касается до любви человека к самому себе, то об этом не дано особенной заповеди, потому что каждому человеку свойственно любить самого себя по самой природе своей. **«Никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее»**, – говорит апостол (Ефес. 5, 29). Т.е. человек всегда старается сохранять и поддерживать жизнь своего тела.

Порядок в любви к Богу, ближнему и самому себе должен быть следующий: любовь к Богу должна быть выше и важнее всего для человека; затем должна следовать любовь к ближним, которая служит выражением нашей любви к Богу; наконец, следует любовь человека к самому себе. Таков должен быть правильный порядок между любовью к Богу, к ближнему и к себе самому. Но после повреждения нравственной природы человека нередко можно видеть в нем совершенно обратный порядок, так что первое место часто занимает любовь человека к самому себе.

Любовь к Богу должна превышать все другие привязанности человека; об этом ясно говорит Сам Иисус Христос: **«Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня, и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня»** (Мф. 10, 37). Отсюда видно, что любовь к Богу и ко Христу должна быть для христианина выше самых сильных привязанностей человека, какова взаимная любовь между родителями и детьми.

Любовь к ближним должна простираться до готовности жертвовать для их спасения самую жизнь свою; об этом также говорит Господь: **«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою (т.е. пожертвует жизнью своей) за друзей своих»** (Ин. 15, 13).

Две главные заповеди о любви к Богу и к ближним, разделены на десять заповедей для того, чтобы яснее и полнее выразить наши обязанности в отношении к Богу и к ближним.

Так, **обязанности в отношении к Богу выражены в первых четырех** заповедях, именно:

в первой заповеди предписывается познавать и почитать одного истинного Бога;

во второй запрещается поклоняться идолам;

в третьей запрещается употреблять имя Божие без благоговения и напрасно;

в четвертой предписывается соблюдать порядок во времени и в делах Богопочтения.

Обязанности наши в отношении к ближним выражены в последних шести заповедях, именно:

в пятой заповеди предписывается любить и почитать родителей;

в шестой запрещается вредить жизни ближних;

в седьмой – вредить чистоте нравов их;

в восьмой – лишать их собственности;

в девятой – лжесвидетельствовать на них в суде и вне суда;

в десятой – запрещаются самые мысли и желания порочные.

Что же касается до обязанностей относительно самого себя, то в исполнении их человек должен руководствоваться заповедями в отношении к ближним, так как ближних он должен любить как самого себя. Это видно из слов Самого Иисуса Христа: **«Возлюби искренняго твоего яко сам себе»** (Мф. 22, 39). Здесь любовь человека к самому себе поставляется образцом для любви его к ближним.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 27-му УРОКУ

1. Какое должно быть действие и плод истинной веры в христианине? Не довольно ли для христианина одной веры, без любви и добрых дел?
2. Что такое внутренний закон и что такое закон внешний? Когда и каким образом дан людям внешний закон Божий?
3. Какие главные и всеобщие заповеди сего закона?
4. Что значит, что десять заповедей разделены были **на две скрижали**? В каких заповедях предписываются **должности к Богу**, а в каких **должности к ближним**?
5. Почему нет заповеди о любви к самому себе?
6. Какой должен быть порядок в любви к Богу, ближнему и к самому себе?

О ПЕРВОЙ ЗАПОВЕДИ

УРОК 28

Обязанность, внушаемая словами: «*Аз есмь Господь Бог твой*». Средства к исполнению этой обязанности. Значение слов: «*Да не будут тебе бози инии, разве Мене*». Обязанности, относящиеся к внутреннему Богопочтению и к внешнему. Грехи, запрещаемые первой заповедью. Не противоречит ли этой заповеди почитание Ангелов и Святых.

Первая заповедь закона Божия читается так: *Аз есмь Господь Бог твой: да не будут тебе бози инии разве Мене*.

Словами: *Аз есмь Господь Бог твой* – предписывается человеку обязанность познавать одного истинного Бога.

Чтобы исполнить эту обязанность, должно:

Во-первых, заботиться о приобретении познания истинного Бога более всего, считая это познание выше и важнее всех других знаний.

Во-вторых, с этой целью должно с благоговением читать или слушать Священное Писание, творения св. отцов Церкви и другие душеполезные книги.

В-третьих, должно со вниманием слушать поучения о Боге и делах Его в Церкви и благочестивые разговоры об этом в доме.

В-четвертых, должно стараться о том, чтобы познание о Боге не ограничивалось в нас одним холодным знанием истин веры, но проникало в наше сердце и осуществлялось в самой жизни.

Словами: *Да не будут тебе бози инии разве Мене* – повелевается почитать одного истинного Бога и к Нему одному обращаться умом и сердцем.

Из повеления почитать истинного Бога вытекают многие частные обязанности, относящиеся к внутреннему и внешнему Богопочтению.

К **внутреннему** Богопочтению относятся следующие главные обязанности:

1) Всем сердцем *веровать* в Бога как Творца Промыслителя и Спасителя мира.

2) Всею душою *надеяться* на Бога и обращаться к Нему с молитвою. Отсюда вытекают частные обязанности, относящиеся к молитве: поклоняться Богу как Существу Высочайшему; прославлять Бога как бесконечного Благодетеля за все Его благодеяния; и, наконец, просить Его как всеблагого и всемогущего Подателя всех благ.

3) Всем сердцем *любить* Бога. Из любви к Богу вытекают частные обязанности, именно: «**ходить пред Богом**», т.е. постоянно представлять, что Бог всегда находится пред нами и знает все наши мысли, желания и поступки; «**благоговеть пред Богом**», т.е. со страхом и трепетом совершать служение Богу и почитать гнев Его величайшим для себя несчастьем, и потому всеми мерами остерегаться чем-либо оскорблять и прогневать Бога; «**повиноваться Богу**», т.е. охотно исполнять все повеления Божии и без всякого ропота переносить все несчастья и лишения.

К **внешнему** Богопочтению относятся следующие обязанности:

1) *Исповедывать* Бога, т.е. выражать словами и делами веру в истинного Бога и не отрекаться от нее, хотя бы за это предстояли нам лишения и преследования.

2) *Участвовать* в совершаемом Православною Церковью *общественном Богослужении*, установленном от Самого Бога.

3) Посвящать известное время на *домашнюю молитву*. На необходимость и важность домашней молитвы указывает Сам Иисус Христос, предостерегая Своих последователей от фарисейского лицемерия и тщеславия (Мф. 6, 5-9).

Первой заповедью запрещаются следующие *грехи*:

1) *Безбожие и неверие*, когда некоторые, желая избавиться от страха суда Божия, совсем отвергают бытие Бога или не верят Его промыслу и откровению. К таким людям могут относиться крайние «материалисты» и другие подобные им. Не допуская бытия верховного Бога, Его творческой и промыслительной силы, они утверждают, что материя сама собою образовала мир и потом, по своим законам, поддерживает существование его. Но совсем отри-

чать бытие Бога, по словам пророка Давида, свойственно только такому человеку, который не руководствуется здравым разумом, и притом только в сердце или в мыслях: «**Рече безумен в сердце своем: несть Бог**» (Пс. 13,1).

2) **Многобожие**, когда вместо одного истинного Бога признают многих ложных богов. Таковы все языческие племена, не просвещенные светом евангельского учения и признающие многих богов.

3) **Ересь**, т.е. уклонение от истинного учения Православной Церкви о догматах, или главных истинах веры Христовой. Так в III веке Арий уклонился от истинного учения о Сыне Божиим, отвергая Его Божественное достоинство; Македоний допустил ложное учение о Св. Духе, не признавая Его Лицом Божественным и проч.

4) **Раскол**, т.е. уклонение от истинного внешнего Богопочтения или от обрядов Православной Церкви. Так раскольники утверждают, что Богослужение должно совершать по «старым» книгам; иконам должно поклоняться только «старым»; креститься должно «двумя перстами» и проч.

5) **Богоотступничество**, когда из страха гонений или для мирских выгод некоторые совсем отрекаются от истинной веры. Такие случаи отречения от истинной веры особенно возможны во время гонений за веру. Но иногда некоторые допускают это и в спокойное время, из мирских выгод.

6) **Отчаяние**, когда, забывая о бесконечном милосердии Божиим, не надеются получить от Бога помощи и спасения.

7) **Волшебство**, когда некоторые более верят тайным силам тварей, нежели силе Самого Бога, и стараются обращаться к помощи злых духов и действовать их силою на других.

8) **Суеверие**, когда верят какой-нибудь обыкновенной вещи, как будто бы она имела Божественную силу, и на нее вместо Бога надеются или ее боятся. Так, некоторые приписывают особенное значение «старым» богослужебным книгам, думая, что только по ним можно спастись, а не по новым, хотя последние содержат в

себе то же самое учение веры и Богослужения. Равным образом, суеверные люди придают большое значение многим приметам, думая, что от них зависят те или другие обстоятельства жизни. Причиной этой особенно часто бывает недостаток образования и развития.

9) **Леность** в отношении к учению о Боге и к молитве общественной и домашней. Недостаток внимания и усердия к учению о Боге и к молитве ясно показывает слабость самой веры в истинного Бога и недостаточность познания Его.

10) **Привязанность** к земным предметам большая, нежели к Самому Богу.

11) **Человекоугодие**, когда заботятся более об угождении людям, нежели Богу.

12) **Человеконадеяние**, когда надеются на других или на свои силы более, нежели на Самого Бога.

Человекоугодие и человеконадеяние противны первой заповеди потому, что тот человек, которому мы угождаем более, нежели Богу, или надеемся на него до забвения Бога, становится для нас как бы другим Богом вместо истинного Бога.

Так, апостол Павел говорит: **«Если бы я и поныне угождал людям, то не был бы рабом Христовым»** (Гал. 1, 10). Во времена апостолов большая часть людей (именно язычники) совсем не веровали в истинного Бога; другие же (именно иудеи), хотя имели веру в истинного Бога, но не признавали Иисуса Христа обещанным Спасителем мира. К числу последних сначала принадлежал и апостол Павел до своего обращения в веру Христову. И если бы он продолжал угождать мнимым ревнителям закона Моисеева, то не мог бы сделаться последователем Христовым. На это указывает апостол в приведенных словах.

О человеконадеянии говорит пророк от лица Самого Бога: **«Проклят тот человек, который столько надеется на другого человека, что утверждает на нем всю силу свою, так что от Господа совсем отстывает или отдаляется сердце его»** (Иер. 17, 5).

Чтобы лучше исполнить обязанности в отношении к Богу, человек должен **отречься от себя самого**.

На это ясно указывает Сам Иисус Христос: **«Иже хочет по Мне ити, да отвержется себе»** (Мк. 8, 34).

Отвергнуться себя значит отказаться от всех греховных желаний и привязанностей, которые могут препятствовать истинному благочестию, и вполне предать себя и свою жизнь воле Божией.

По словам св. Василия Великого, самоотвержение состоит в следующем: «Сам себя отрицается тот, кто старается подавлять в себе все греховные привычки как в мыслях и намерениях, так и в самых делах, свойственных человеческой природе, не очищенной от греха благостию Божиею чрез веру Христову, кто отрицается от всех пристрастий, могущих препятствовать стремлению к благочестию. Совершенное же отвержение состоит в том, чтобы не иметь пристрастия к самой жизни земной и не надеяться на свои силы». По словам св. Златоуста, «отвергнуться себя» – значит отказаться от своей собственной, естественной воли и предаться воле Божией, ради Христа отказаться от всего, если потребуется, и быть готовым ради Него на всякие скорби, лишения, гонения, страдания, если Ему угодно будет послать их нам, как бы ни больно было, чего бы ни стоила нашей воли такая жертва всем, что для нас дорого (см. Толковое Евангелие архимандрита Михаила, т. I, стр. 304).

Отвергаясь себя и через это лишаясь многих естественных удовольствий, человек может находить для себя утешение **духовное, благодатное**, которого не могут нарушить самые страдания земные.

На это указывает апостол: **«По мере, как умножаются в нас страдания Христовы, умножается Христом и утешение наше»** (2 Кор. 1, 5).

Первой заповеди нисколько не противоречит **почитание Ангелов и святых**. Воздавая им должное почитание, мы чрез это почитаем Самого Бога, действующего чрез них Своею Божественною силою; обращаясь к ним со своими молитвами, мы прибегаем к ним, как ходатаям пред Богом, и чрез них просим себе помощи от Самого Бога. Следовательно, вся честь, воздаваемая Ангелам и святым, относится к Самому Богу, Которого почитать предписывает нам первая заповедь.

– Геронда, многие люди уверены, что на них навели колдовскую порчу. Может ли порча навредить человеку?

– Если у человека есть покаяние и он исповедуется, то не может. Для того чтобы порча навредила человеку, он сам должен чем-то дать [диаволу] право над собой. Например, человек несправедливо поступает по отношению к кому-то, обманом совращает девушку, совершает еще что-нибудь подобное этому. В этом случае ему надо покаяться в содеянном, испросить прощения у того, кого он обидел, поисповедываться, исправить и загладить то, что он сделал. В противном же случае – хоть все священники соберутся его отчитывать – колдовская порча не рассеивается. Да хотя бы ему и не сделали никакой порчи – для того, чтобы он мучился, будет достаточно лишь одного озлобления обиженной им души.

Несправедливость бывает двух видов: материального и нравственного. Материальная несправедливость – это когда человек несправедлив с кем-то в материальном, вещественном отношении. Нравственная несправедливость – это когда кто-то, к примеру, закружит голову девушке и совершит ее. А если обманутая девушка вдобавок сирота, то обманувший ее обременяет свою душу в пять раз тяжелее. Знаешь, как быстро пуля находит таких безнравственных людей на войне? На войне божественную справедливость и попечение Божие о людях видно особенно отчетливо. Война не терпит бесчестия – человека безнравственного быстро находит пуля. Однажды наши две роты должны были сменить на передовой батальон, который уходил на отдых. Во время смены коммунисты пошли на нас в атаку, и закипел бой. А один солдат из уходящего батальона совершил за день до этого мерзкое бесчестие – насилие над несчастной беременной женщиной. Ну и что же: в том бою был убит только он один! Разве это не страшно? Все потом говорили: «Так этой скотине и надо – поделом шлепнули».

А еще это случается с теми, кто лукавит, стремится убежать да улизнуть – в конечном итоге оказываются убиты именно они. Те, в ком есть сильная вера, естественно, и живут честно, по-христиански. И вот что замечено: такие люди берегут честь своего тела, и это защищает их от вражеских пуль и осколков даже лучше, чем если бы они носили на себе частицу Честного Креста Господня.

О ВТОРОЙ ЗАПОВЕДИ

Главный порок, запрещаемый ею. Понятие о кумире или идоле. Согласие со второй заповедью почитания икон. Расположения, с какими должно взирать на святые иконы. Виды тонкого идолопоклонства: чревоугодие, любостяжание, гордость, тщеславие и лицемерие. Добродетели, каким научает нас вторая заповедь, запрещая эти пороки.

Вторая заповедь читается так: *Не сотвори себе кумира и всякого подобия, елика на небеси горе, и елика на земли низу, и елика в водах под землею: да не поклониши им и не послужиши им.* «Не сделай себе идола, ни чего-либо подобного, сколько ни есть (т.е. предметов) вверху, на небе, сколько ни есть внизу, на земле, сколько ни есть в водах, под землею; не поклоняйся им и не служи им».

Этой заповедью запрещается вообще **идолопоклонство**.

Идолом, или **кумиром**, называется такой предмет или изображение предмета, которому поклоняются и служат как Самому Богу. Таковы были у язычников изображения тельца, быка, человека, или какого-нибудь вымышленного существа. Эти изображения делались из золота, серебра, дерева, камня и проч.; язычники, потерявшие веру в истинного Бога, поклонялись им как богам и приносили им жертвы.

С этим несколько нельзя смешивать христианского поклонения святым иконам. Христиане хотя воздают поклонение иконам, но через это несколько не нарушают второй заповеди. Почитая святые иконы, они не считают их богами или кумирами и если поклоняются им, то не как богам, а как изображениям невидимого Бога или святых, которые служат нашими ходатаями пред Богом.

Кроме того, повеление Самого Бога поставить в Скинии над Кивотом Завета золотые **изображения Херувимов** показывает, что правильное почитание святых икон несколько не противоречит второй заповеди. Это повеление дано было Богом тому же Моисею, чрез которого дана была и вторая заповедь, запрещаящая

кумиры, и притом в одно и то же время. Следовательно, вторая заповедь несколько не запрещает иметь священные изображения и правильно почитать их.

Самое слово «**икона**» – греческое, по-русски значит «**образ**», или «**изображение**». Так называют в Православной Церкви изображение **Самого Бога** в том виде, каком Он являлся некоторым из людей (напр., пророкам Исаии, Иезекиилю и др.), изображения воплотившегося **Сына Божия** в различных возрастах Его земной жизни, **Пресвятой Матери Его** и других **святых**.

Но взирая на святые иконы и поклоняясь им, мы не должны ограничиваться одними внешними образами, а должны умом и сердцем своим обращаться к Самому Богу и к тем святым, которых мы видим изображенными на иконах. Созерцание святых икон всегда может напоминать нам или о святых, изображенных на иконе, или о каком-либо священном событии. В этом смысле св. Григорий Великий называет иконы «книгами», только написанными не буквами, а лицами и вещами.

Запрещая грубое идолопоклонство, вторая заповедь запрещает также и все виды **тонкого идолопоклонства**, именно: **чревоугодие, любостяжание, гордость, тщеславие и лицемерие**.

Все эти пороки относятся к идолопоклонству потому, что, обращаясь в страсти, они становятся для людей как бы **идолами** или **кумирами**. Так, люди, преданные:

1) Чревоугодию, бывают столько заняты чувственными удовольствиями, что для них чрево, по словам апостола, есть бог или идол их (Флп. 3, 19).

2) Любостяжательные люди столько заботятся о приобретении богатства, что оно становится для них идолом, или главным предметом всех их желаний и забот. Потому апостол Павел и называет лихоимство (т.е. любостяжание) «идолослужением» (Кор. 3, 5).

3) Гордые и тщеславные столько бывают заняты своими достоинствами и преимуществами, что они делаются для них кумиром. Гордость состоит в слишком высоком мнении человека о своих достоинствах (напр., уме, красоте, богатстве и проч.), так что он считает себя выше всех людей и смотрит с презрением на других,

а тщеславие состоит не только в слишком высоком мнении о себе, но и в стремлении сделать себя предметом общего уважения. Так, вавилонский царь Навуходоносор не только сам высоко думал о себе, но желал, чтобы и другие воздавали ему божескую честь: с этой целью он поставил золотого идола и велел поклоняться ему (Дан. гл. 3).

4) Лицемерные люди для приобретения себе уважения от других пользуются даже делами благочестия, ограничиваясь при этом одной только внешностью и не заботясь о внутренней чистоте. Лицемерие состоит в одном наружном благочестии, не соединенном с внутреннею чистотою. Целью этого благочестия у лицемерных всегда бывает уважение от других, так что оно становится для них «кумиром», которому приносятся в жертву даже добрые дела.

Запрещая эти пороки, вторая заповедь научает нас противоположным им добродетелям, именно: служению одному истинному Богу, нестяжательности и щедрости, воздержанию, смирению и истинному благочестию. Так, запрещая идолопоклонство, вторая заповедь внушает воздавать поклонение и служение одному истинному Богу; запрещая любостяжание, научает щедрости и нестяжательности; запрещая чревоугодие, научает воздержанию и посту; запрещая гордость и тщеславие, научает смирению и кротости; запрещая лицемерие, научает истинному благочестию.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ КО 28-МУ УРОКУ

1. Что значат слова: «**Аз есмь Господь Бог твой**»?
2. Из повеления познавать Бога какие можно вывести особенные должности?
3. Что предписывается в словах: «**да не будут тебе бози инии разве Мене**»? Какие должности относятся **ко внутреннему**, какие – **к наружному богопочитанию**?
4. Какие могут быть грехи против первой заповеди?
5. Как говорит Священное Писание о человекоугодии и человеконадеейнии?
6. Что значит «*отвергнуться себя*»?
7. Что такое «**кумир**», о котором говорится во второй заповеди?
8. Не запрещает ли вторая заповедь почитание священных изображений, Ангелов и святых?
9. Нет ли еще грехов против второй заповеди?
10. Почему любостяжание и чревоугодие относятся к идолопоклонству?
11. Почему гордость и тщеславие относятся к идолопоклонству?

О ТРЕТЬЕЙ ЗАПОВЕДИ

УРОК 29

Случаи, когда имя Божие произносится всуе. Грехи, запрещаемые третьей заповедью. Запрещение божбы в Священном Писании. Основание употребления клятвы в делах общественных.

Третья заповедь читается: **Не возмемши имене Господа Бога твоего всуе.** «Не призывай имени Господа Бога твоего напрасно», т.е. без всякой нужды.

Имя Божие произносится всуе тогда, когда оно произносится без должного благоговения или совершенно напрасно, в бесполезных разговорах.

Грехи, запрещаемые третьей заповедью, следующие:

1. **богохульство**, или дерзкие слова против Самого Бога;
2. **ропот** на Бога по случаю различных несчастий, какие случаются в нашей жизни;
3. **кощунство**, когда священные предметы обращаются в шутку и даже в поругание;
4. **невнимательность** во время молитвы, когда имя Божие произносится без должного благоговения;
5. **божба**, или легкомысленное употребление клятвы именем Божиим в обыкновенных разговорах;
6. нарушение **обетов**, данных Богу;
7. **ложная клятва** или присяга, когда перед животворящим Крестом и Евангелием утверждают именем Божиим то, чего вовсе не было;
8. **клятвопреступление**, когда нарушают верность данной присяге или законной клятве.

Божба в обыкновенных разговорах в Священном Писании совсем запрещается. Сам Иисус Христос ясно говорит: **«А Я говорю вам: не клянитесь вовсе. Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет. А что сверх этого, то от лукавого»** (Мф. 5, 34 и 37). Иудеи имели обыкновение клясться небом, землею, Иерусалимом, голо-

вою своею и проч. Иисус Христос, запрещая все эти виды клятвы, дозволил только употреблять слова: ей, ей; ни, ни. «А что сверх того, то от лукавого», т.е. относится ко греху или злу. Через это Господь внушает верующим в Него, что они всегда должны прямо утверждать истину или отрицать ложь, говорить правду и не говорить неправды; всякое же усиленное посредством какой-либо божбы заверение есть от лукавого.

Основанием употребления клятвы в делах общественных могут служить те примеры, какие можно видеть в Священном Писании. Так, Сам Бог в Ветхом Завете после принесения в жертву Авраамом сына его Исаака подтвердил непреложность своих обетований **клятвой**. Именно, Ангел, явившийся Аврааму, от лица Божия сказал ему: **«Мною клянусь, говорит Господь: за то, что ты не пожалел единственного сына твоего, Я благословлю тебя всеми благословениями, умножу потомство твое как звезды небесные, как песок на берегу моря, и благословятся чрез великого Потомка твоего (т.е. Спасителя мира) все народы земли»** (Быт. 22, 16-18; Евр. 6, 13-17). Иисус Христос, проповедуя людям Свое учение, нередко подтверждал истинность его словами: **«Аминь, аминь, глаголю вам»** (Напр. Мф. 5, 18 и 26; 10, 15; 11, 11; 13, 17; 18,3 и 17 и проч).

Отсюда видно, что Иисус Христос в случаях особенных допускал возможность употреблять для подтверждения истины более, нежели слова: ей, ей. Кроме того, Он Сам утвердил клятву на суде, когда на слова первосвященника: **«Заклинаю Тебя Богом живым»**, отвечал: **«ты сказал»**; – так у евреев обыкновенно суд произносил клятвенную форму, а обвиняемый усвоил ее себе словами: **«аминь, да будет, ты сказал»** (Мф. 26, 63, 64). Апостол Павел иногда призывал в свидетели истины **«Самого Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа»** (Рим. 1, 9; 9, 1; 2 Кор. 1, 23 и проч.). На основании этих примеров верующие во Христа в случаях важных и необходимых по требованию законной власти могут и должны произносить клятву или присягу с благоговением и с твердым намерением никогда не изменять ей.

О ЧЕТВЕРТОЙ ЗАПОВЕДИ

Сущность предписания этой заповеди. Основание посвящения Богу именно седьмого дня недели. Облегчение от поста в дни субботние. Образ исполнения 4-ой заповеди в Христианской Церкви. Празднование воскресного дня во времена апостолов. Дни, какие еще должно понимать в 4-ой заповеди под именем 7-го дня. Важнейшие праздники. Посты: Великий пост; в среду и пяток; посты: Рождественский, Успенский и свв. апостолов. Начало сих постов в Христианской церкви. Как должно проводить праздники согласно с четвертой заповедью? Дела благочестия можно совершать и в рабочие дни. Занятия и удовольствия, несогласные со святостью праздников. Общий грех, осуждаемый четвертой заповедью.

Четвертая заповедь читается так: *Помни день субботний, еже святити его: шесть дней делай и сотвориши (в них) вся дела твоя, в день же седьмый – суббота Господу Богу твоему.* «Помни день субботний, чтобы освящать его: шесть дней делай и в течение их исполни все (нужные) дела твои: день же седьмой – суббота Господу Богу твоему».

Этой заповедью предписывается посвящать *седьмой* день недели на служение Богу, а в прочие дни заниматься житейскими делами.

Седьмой день повелевается посвящать на служение Богу именно потому, что Сам Бог в шесть дней сотворил мир, а в седьмой *почил от дел творения* (т.е. кончил дела творения) и освятил его, т.е. назначил, чтобы в этот день все разумные существа прославляли Его (Быт. 2, 3).

Четвертая заповедь исполняется в Христианской Церкви так, что в ней празднуется не последний из семи дней недели, или субботний, а **первый день каждой недели**, или *воскресный*, в честь и память воскресения Христова.

Что касается до **субботы**, то она хотя не празднуется в Христианской Церкви как совершенный праздник, но отличается от прочих дней *облегчением от поста*, в память сотворения мира и празднования этого дня в ветхозаветной Церкви. Облегчение от

поста особенно важно в Великий пост. Так, в течение его по субботам совершается литургия св. Иоанна Златоустого, и верующие приобщаются в эти дни св. Таин Христовых, а это для каждого христианина должно быть великим торжеством духовным.

Празднование в Христианской Церкви воскресного дня началось со времен апостольских. Это можно видеть из Священного Писания. Так, в Деяниях апостольских говорится о собрании христиан для совершения таинства св. причащения **во єдину от сѹббот**, т.е. в первый день недели, или воскресный (20, 7). В Апокалипсисе также упоминается о дне *недельном*, или воскресном (1, 10). В этот день апостол Иоанн удостоился особенного откровения Божия о будущей судьбе Церкви Христовой (Апок. 1, 10 и др.).

Но в четвертой заповеди под именем 7-го дня должно разуметь и все другие праздники и посты, установленные в Христианской Церкви, так как и в Ветхом Завете под именем *субботы* разумелись все другие праздники и посты. Таковы праздники – Пасха, Пятидесятница и другие, также «день очищения», в который первосвященник приносил жертву за грехи всего народа и который считался днем Великого поста, как день всеобщего сокрушения во грехах; все эти дни свободные от житейских занятий и посвящаемые на служение Богу.

Важнейшими **праздниками** в Христианской Церкви признают праздник *Пасхи – праздник Воскресения Христова, праздник праздников, предначинание вечного праздника, вечного блаженства* и другие **12 праздников**, называемые двенадцатыми. Таковы суть, по порядку событий, следующие праздники:

- 1) *Рождество Пресвятой Богородицы* (8/21 сентября).
- 2) *Введение во храм Пресвятой Богородицы для посвящения Ее Богу* (21 ноября/4 декабря).
- 3) *День Благовещения Пресвятой Богородицы, то есть ангельского возвещения Пресвятой Деве о воплощении Сына Божия от Нее* (25 марта/7 апреля).
- 4) *Рождество Христово* (25 декабря/7 января).
- 5) *Крещение Господне и одновременно Святое Богоявление* (6/19 января).

6) *Сретение Господа во храме святым праведным Симеоном Богоприимцем* (2/15 февраля).

7) *Преображение Господне* (6/19 августа).

8) *Вход Господень в Иерусалим* (за семь дней до Пасхи, в воскресенье).

9) *Вознесение Господне на небо* (в 40-й день по Пасхе, в четверг).

10) *Праздник Пятидесятницы, в память сошествия Святого Духа на апостолов, во славу Пресвятой Троицы* (в 50-й день по Пасхе, в воскресенье).

11) *Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня, обретенного царицей Еленой* (14/27 сентября).

12) *Успение Пресвятой Богородицы* (15/28 августа).

Постов в Христианской Церкви установлено **четыре**, именно: **Великий** пост, или св. Четыредесятница, посты **Рождественский**, **Успенский** и **Петров** и, кроме того, пост по средам и пятницам каждой недели. **Рождественский** пост называется «Филипповым» потому, что он начинается с 15-го ноября, на другой день после памяти св. апостола Филиппа (14-го). «**Петровым**» называется пост свв. апостолов по имени св. апостола Петра, как называется и самый праздник, установленный в честь первоверховных апостолов, «Петровым днем».

Пост **Великий** и **посты по средам и пятницам** установлены самими апостолами, а прочие посты – после I века. Установление прочих постов также относится к глубокой древности, именно ко II и III веку. По крайней мере несомненно, что в IV веке они уже были известны в Христианской Церкви.

Пост **Великий** называется *четыредесятницей* потому, что продолжается 40 дней по примеру поста Самого Господа Нашего Иисуса Христа, Который после крещения Своего постился 40 дней.

Пост по **средам и пятницам** установлен в воспоминание **предания** Господа Нашего Иисуса Христа на смерть и в **память самых страданий** Его.

Посты Рождественский, Успенский и св. апостолов установлены для того, чтобы подвигом воздержания почтить следующие за ними праздники и подготовиться к достойному сретению их, а Петров пост установлен также и в подражание св. апостолам, которые обыкновенно постились при особенно важных случаях, напр., пред отправлением на проповедь Евангелия (Деян. 13, 2-3).

Согласно с четвертой заповедью, **в праздничные дни не должно работать** или заниматься житейскими делами, чтобы они не могли отвлекать нас от служения Богу, а нужно посвящать эти дни на дела Богослужения и другие дела благочестия. Впрочем, дела необходимости и вспоможения ближним не запрещаются учением Христовым и в праздничные дни. Так Иисус Христос строго обличал фарисеев, которые думали, что в субботные или праздничные дни нельзя оказывать (даже чудесных) благодеяний ближним (Лк. 6, 2-11; 13, 10-17). Именно в эти дни прилично:

во-первых, ходить в Церковь и принимать участие в общественном Богослужении;

во-вторых, посвящать время домашней молитве и чтению полезных книг;

в-третьих, оказывать благотворение ближним, уделять часть своих приобретений в пользу церкви и служащих ей и для вспоможения бедным, посещать больных и заключенных в темницах и делать другие дела христианского милосердия.

Конечно, все эти дела благочестия можно совершать и в будничные дни, если не препятствуют тому житейские занятия. Если же необходимые дела не позволяют совершать их в рабочие дни, то, по крайней мере, должно освящать ими праздничные дни. Что же касается домашней молитвы, то она обязательна для каждого христианина и в рабочие дни, именно утром и вечером, пред обедом и ужином, равно как и после них, и вообще пред началом и по окончании каждого важного дела.

Но святости праздников нисколько не соответствуют **порочные удовольствия**, соблазнительные игры и зрелища и вообще невоздержание в пище и питье. Те христиане, которые позволяют себе

это в праздничные дни, явно оскорбляют святость праздников и навлекают на себя гнев Божий. Если занятия житейские, невинные и полезные для земной жизни неприличны в праздничные дни, то тем более удовольствия порочные.

Грех, осуждаемый четвертой заповедью, вообще может быть назван праздностью. Таким образом, **те, которые в будничные дни не занимаются делами приличными их званию, а проводят время в праздности, очевидно, прямо нарушают четвертую заповедь.**

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 29-му УРОКУ

1. Какие грехи запрещаются третьей заповедью?
2. Нет ли в Священном Писании особенного запрещения божбы в разговорах?
3. О четвертой заповеди.
4. Почему **седьмой**, а не какой-нибудь другой день повелевается посвящать Богу? Празднуется ли суббота в Церкви Христианской? С которого времени празднуется день воскресный?
5. Под именем седьмого дня, или субботы, не должно ли подразумевать чего еще?
6. Почему Великий пост называется **Четыредесятницей**?
7. Почему положено поститься **в среду и пятницу**?
8. В честь каких событий учреждены посты: Рождественский, Успенский и святых апостолов?
9. Как должно проводить праздничные дни по заповеди?

О ПЯТОЙ ЗАПОВЕДИ

УРОК 30

Сущность предписания этой заповеди. Виды почтения к родителям. Тяжесть греха непочтения к ним. Причины обещания награды за соблюдение пятой заповеди. Исполнение этого обещания. Лица, заменяющие для нас место родителей. Свидетельства Священного Писания о почтении к Государю, к пастырям и учителям Церкви, старшим по возрасту и начальникам разного рода, о подчинении служителей господам, об обязанностях родителей к детям, пастырей к пасомым, начальникам к подчиненным. Случаи, когда повиновение родителям или начальству теряет обязательную силу. Добродетель, предписываемая пятой заповедью.

Пятая заповедь читается так: ***Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будет и да долголетен будеши на земли.*** «Почитай отца своего и мать твою, чтобы было тебе хорошо, и чтобы был долголетен на земле».

Этой заповедью предписывается иметь особенное почтение к родителям. Оно состоит:

во-первых, в **почтительном** обращении с родителями;

во-вторых, в **полном повиновении** им;

в-третьих, в **заботливости о них** во время болезней и старости;

в-четвертых, в том, чтобы дорожить их **благословением** и не доводить их до раздражения и гнева;

наконец, в-пятых, в том, чтобы всегда **молиться о спасении их**, а по смерти в точности исполнять **завещания** их, согласные с законом Божиим и гражданским.

Сколь естественно и свойственно каждому человеку почитать своих родителей, столь же тяжел и важен грех непочтения к ним. Как грех противоестественный, он признается самым **тяжким** грехом. В законе Моисеевом назначена была за него **смертная казнь** (Исх. 21, 16).

И так как пятая заповедь служит основанием порядка семей-

ной и общественной жизни, то для более сильного побуждения к исполнению ее, присоединено к ней обещание награды за соблюдение ее, именно обещание **счастья и долголетия**.

Пятая заповедь служит основанием порядка семейного и общественного. Это можно видеть из следующего: в том семействе, в котором дети имеют почтение к своим родителям и во всем повинуются их воле, всегда господствует порядок. Привыкши в семейной жизни к этому порядку, полному почтению и повиновению родителям, дети могут сохранять это направление и тогда, когда сделаются возрастными и самостоятельными членами общества, оказывая повиновение установленным в нем властям. Таким образом, на пятой заповеди утверждается порядок и семейной, и общественной жизни.

Исполнение этого обещания можно видеть на самом деле. Премудрый говорит, что «**благословение отчее утверждает дома чад**» (Сир. 3, 9). Т.е. благословение родителей содействует дома или семейства детей твердыми и безопасными. И действительно, из священной истории Ветхого Завета можно видеть, что Бог дает особенную силу благословию родителей. Так сыновья Ноя Сим и Иафет за почтение их к отцу своему получили особенное благословение его, и потомство их пользовалось особенным благоденствием; напротив, Хам непочтением к отцу своему навлек на себя и на свое потомство проклятие его, и в его потомстве быстро размножались грехи, которые и были причиной порабощения его (Быт. 9, 19-28).

Исаак благословил меньшего сына своего Иакова преимущественно пред старшим сыном Исавом, и потомство Иакова сделалось избранным народом Божиим, а потомство Исаво лишилось участия в обетованиях Божиих и большею частью бедствовало. Ту же силу благословения родителей можно видеть и в истории Руфи. Руфь удостоилась видимого благословения Божия за почтение ее к свекрови Ноемини. Вышедши вторично замуж за Вооза, она стала праматерью знаменитого еврейского царя Давида и чрез это удостоилась быть в числе предков по плоти Самого Спасителя мира.

А что это было ей наградой за почтение ее к свекрови, видно из слов самого Вооза, вступившего с ней в брак: «**Я слышал, - сказал он, - все, что ты сделала для свекрови своей по смерти мужа своего: ты оставила своего отца и мать и родину свою и пришла к народу, которого ты не знаешь. Да воздаст тебе Господь за это дело твое и да будет тебе полная награда от Господа**» (Руфь. 2, 11 и 12).

Кроме того, награду детей за почтение к родителям так же, как и за всякую другую добродетель, нельзя ограничить только земною жизнью, но необходимо простирать и на будущую жизнь, где они получают участие в славе Божией. Это вытекает из самой важности пятой заповеди.

Но кроме родителей, право на наше почтение и повиновение имеют все те, которые в различных отношениях занимают для нас место родителей. Таковы:

1) **Государь**, как верховный глава всего государства, которое есть великое семейство; в нем Государь есть отец, а подданные – дети его;

2) **Пастыри и учителя Церкви**, как духовные отцы, которые учением веры и таинствами рождают нас в духовную жизнь и воспитывают в ней;

3) **Старшие возрастом**. Старшие возрастом своею опытностью могут служить для младших руководителями в жизни и в этом отношении заменять для них место родителей.

4) **Начальствующие** в разных отношениях. Таковы в училищах – начальники и наставники, в обществе – начальники гражданские и военные, судьи, правители; одни из них заботятся о нашем воспитании, а другие – о безопасности и спокойствии нашей жизни и в этом отношении заменяют для нас место родителей.

О почтении ко всем этим лицам ясно свидетельствует Священное Писание.

Так о почтении и повиновении верховной власти Сам Иисус Христос говорит: «**Итак, отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу**» (Мф. 22, 21). Эти слова были ответом на вопрос фарисеев:

позволительно ли давать подать кесарю или нет? При этом они имели в виду обвинить Иисуса Христа или в нелюбви к отечеству, в случае утвердительного ответа Его, или – в противлении римской власти, в случае прямого отрицания. Но Господь потребовал ту монету, которую они платили государственные подати. На этих монетах (которые были гражданскими) было изображение римского императора, с надписью имени его. И когда на вопрос Его: «Чье это изображение и надпись», они отвечали: «Кесаревы», то Он сказал им: **«Воздадите ųбо кесарева кесареви, а Божия Богови»**, т.е. должное кесарю (или римскому императору) нужно воздавать ему, а должное Богу нужно воздавать Господу. О почтении и повиновении верховной власти говорит и апостол Петр: **«Бога бойтесе, Царя чтите»** (1 Пет. 5, 17).

На то же указывает апостол Павел: **«Всякая дųша (т.е. человек) да бųдет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога: сųществųющие же власти от Бога ųстановлены. Посему противящийся власти противится Божию ųстановлению»** (Рим. 13, 1-2). Если апостол здесь говорит, что всякая власть установлена Самим Богом, то тем более можно сказать это о верховной власти Государя, как особенно важной и необходимой для порядка и благоденствия государства. И если апостол признает необходимым и обязательным для каждого христианина повиновение языческим властям, бывшим в то время в римской империи, то тем более можно сказать это о повиновении христианским правителям.

Это повиновение и любовь к Государю и отечеству должны простираться до готовности пожертвовать за них самой жизнью своей (Ин. 15, 13).

О почтении к пастырям и учителям Церкви апостол говорит: **«Повинųйтесь наставникам вашим и бųдьте покорны, ибо они неųсыпно пекутсе о дųшах ваших, как обязанные дать отчет, чтобы они делали сие с радостью, а не въздыхая, ибо это для вас не полезно»** (Евр. 13, 17). Этими словами апостол увещает верующих повиноваться наставникам их в вере, которые постоянно заботятся о душах их, как обязанные дать за них отчет перед Богом,

чтобы они исполняли этот долг с радостью, а не со скорбью, так как исполнение обязанности по принуждению и притом со скорбью было бы не полезно для самих пасомых, как и всякое дело бывает неуспешно, если оно делается без охоты, вяло и принужденно.

О почтении к старшим возрастом апостол Павел пишет к Тимофею: **«Старца не укоряй, но умоляй, яко же отца, юноши - яко же братию, старицы - яко же матери»** (1 Тим. 5, 1-2). Этими словами апостол говорит епископу ефесскому Тимофею, чтобы он, замечая в старцах недостатки и слабости, не укорял их при других, но увещевал, как отцов, соответственно их возрасту, потому что укоризны могут поколебать в других уважение к старцам; равным образом и с младшими апостол советует обращаться с любовью, как с братьями.

«Пред лицем седого возстани и почти лице старче, и да увбишися Господа Бога твоего» (Лев. 19, 32). Здесь закон Моисеев внушает иметь почтение к старцам как из уважения к их в озрасту и опытности, так вместе из страха к Самому Богу, продолжающему жизнь старцев до глубокой старости их.

Что благодетелей должно почитать как родителей, это можно видеть из примера Самого Иисуса Христа, Который оказывал полное повиновение праведному Иосифу, несмотря на то что он не был Его отцом, а только воспитателем (Лк. 2, 51).

О почтении вообще к различным начальникам апостол говорит: **«Отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь»** (Рим. 13, 7). Здесь под «оброком» или «податью» разумеются те подушные подати, какие иудеи платили римскому правительству, а под «данью» разумеются пошлины за провоз товаров, за право торговли и проч.

Столь же ясно говорит апостол о подчинении служителей господам: **«Рабы, повинуйтесь господам своим по плоти со страхом и трепетом, в простоте сердца вашего, как Христу, не с видимой только услужливостью, как человекоугодники, но как рабы Христовы, исполняя волю Божию от души»** (Ефес. 6, 5-6). Здесь апостол учит, чтобы те, которые по причине бедности или другим

условиям жизни принимают на себя обязанности служить другим, оказывали им повиновение со страхом и в простоте сердца, как бы Самому Христу, исполняя волю Божию со всею искренностью и охотой, как рабы Христовы, а не как человекоугодники, делающие только пред глазами других.

«Слуги, со всяким страхом повинуйтесь господам, не только добрым и кротким, но и суровым и жестоким» (1 Пет. 2, 18). В доказательство необходимости этого повиновения господам апостол далее указывает на то, что невинные страдания и скорби наши угодны Богу и чрез них мы подражаем Самому Христу, невинно пострадавшему за людей.

Об обязанностях родителей в отношении к детям апостол говорит: **«Отцы, не раздражайте чад своих, но воспитывайте их в наказании и учении Господни»** (Ефес. 6, 4). Апостол наставляет родителей, чтобы они воспитывали детей своих согласно с учением Господним, которое внушает ко всем кротость и любовь.

Об обязанностях пастырей Церкви к пасомым свидетельствует апостол Петр: **«Пасите Божие стадо, какое у вас, наблюдая за ним и не принужденно, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия, и не господствуя над наследием Божиим, но подавая пример стаду»** (1 Пет. 5, 2-3). Под «стадом» имеются в виду верующие, которых пастыри Церкви должны наставлять в вере; они же называются и «причтом» или «наследием» Божиим, так как за них пастыри Церкви должны будут отдать пред Богом отчет, как бы за вверенное им наследство. Таким образом, апостол внушает пастырям Церкви внимательно следить за жизнью пасомых, не по принуждению, но охотно, не из выгод каких-либо, но по усердию.

Об обязанностях господ и начальствующих в отношении к подчиненным апостол говорит: **«Господа, оказывайте рабам должное и справедливое, зная, что и вы имеете Господа на небесах»** (Кол. 4, 1). Здесь апостол, напоминая господам о том, что они имеют Господа на небесах, пред которым дадут ответ за свои действия, побуждает их к справедливости и нелицеприятию в отношении к служащим.

Впрочем, могут быть случаи, когда повиновение родителям или начальству теряет свою обязательную силу, именно: если родители или начальники будут требовать чего-либо прямо противного вере или закону Божию. Тогда, по примеру апостолов, нужно кротко сказать им, что мы должны повиноваться более Богу, нежели людям, и должны потерпеть за истинную веру все преследования. Так, когда начальники иудейского народа стали запрещать апостолам проповедовать об Иисусе Христе, тогда они отвечали им: **«Будите сами, справедливо ли пред Богом слушать вас более, нежели Бога?»** (Деян. 4, 19) и с радостью претерпели от них страдания за веру Христову.

О ШЕСТОЙ ЗАПОВЕДИ

Грех, запрещаемый шестой заповедью. Случаи, когда отнятие жизни не есть законопреступное убийство. Случаи, относящиеся прямо к законопреступному убийству. Важность самоубийства и поединков. Духовное убийство или соблазн. Добродетели, внушаемые нам шестой заповедью.

Шестая заповедь читается: ***Не убий.***

Этой заповедью запрещается вообще отнятие жизни у ближнего, или ***убийство***.

Впрочем, отнятие жизни не есть законопреступное убийство, когда оно допускается по обязанности или по необходимости, например, когда убивают на войне за Государя, за отечество, или когда наказывают смертью преступника по закону правосудия. Убийство на войне допускается по крайности. Этого требует самая верность Царю и отечеству, так что если кто на войне стал бы щадить жизни врага своего отечества, тот оказался бы изменником отечеству. Равным образом преступника иногда наказывают смертью также по необходимости. Этого, во-первых, требует самое правосудие, по которому наказание должно соответствовать тяжести преступления, и, во-вторых, безопасность частных граждан, которых правительству необходимо ограждать от опасных злодеев.

Собственно к законопреступному убийству относятся следующие случаи:

во-первых, прямое убийство каким бы то ни было оружием;
во-вторых, когда судья **несправедливо** осуждает подсудимого, которого невинность ему известна;

в-третьих, если кто скрывает или освобождает убийцу и чрез это дает ему повод к новым убийствам;

в-четвертых, если кто может спасти ближнего от смерти, но не спасает; например, если богатый допускает бедного умереть с голоду, или кто видит утопающего и не подает ему помощи;

в-пятых, если кто чрезмерными тяжестями и излишними трудами изнуряет подчиненных и чрез это ускоряет их смерть;

Наконец, в-шестых, если кто невоздержанием и другими пороками расстраивает свое здоровье и сокращает собственную жизнь.

Что касается **самоубийства**, то оно признается **самым тяжким** из смертных грехов. Если противно человеческой природе и грешно убивать другого, подобного нам человека, созданного по образу и по подобию Божию, то еще гораздо более грешно и противно природе убивать самого себя. Жизнь наша принадлежит не нам, а Богу, сотворившему нас.

Равным образом признаются тяжким грехом и **поединки**. Они, во-первых, прямо противны правительству, которому принадлежит власть решать частные несогласия и обиды; во-вторых, они легко могут сопровождаться смертью кого-либо из противников, и потому, кто идет на поединок, тот прямо решается как на убийство, так и на самоубийство и, значит, подлежит строгому осуждению. Причиной поединка, или дуэли, бывает большей частью оскорбление чести. Но это не может быть достаточной причиной поединка: за действительное оскорбление чести всегда можно получить удовлетворение через законную власть. Что же касается до мнимого оскорбления чести, то оно не должно служить причиной столь важного поступка, который легко может привести к убийству или самоубийству. Потому поединки запрещались и запрещаются во всех благоустроенных государствах.

Гораздо менее преступно **невольное и нечаянное** убийство. Но и невольного убийцу нельзя считать совершенно невинным, если он не употребил всех возможных предосторожностей против убийства; во всяком случае, для очищения совести, он подлежит церковной епитимьи.

Кроме телесного убийства есть еще убийство **духовное**. Таким убийством может быть признан **соблазн**, когда кто увлекает ближнего в неверие или другой смертный грех и через это подвергает его духовной смерти.

Сколь тяжкой ответственности подлежит человек за соблазн другого, можно видеть из слов Самого Иисуса Христа: **«Кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили в глубине морской»** (Мф. 18, 6). Иисус Христос строго запрещает здесь **«соблазнять»** или вводить в грех верующих в Него, так что кто соблазнит хотя одного из них, тому лучше было бы умереть, потому что тогда он отвечал бы только за себя; но в случае соблазна или гибели другого он подвергнется ответственности и за гибель его и, следовательно, самому тяжкому наказанию. Наказание за соблазн, по словам Христовым, будет гораздо тяжелее, нежели потопление в морской глубине с большим камнем на шее (под мельничным жерновом разумеется самый большой верхний жернов, который приводится в движение ослом).

Таким образом, шестая заповедь запрещает нам все то, что может вредить жизни ближнего и что может служить поводом к убийству. Следовательно, все слова и дела, нарушающие спокойствие и безопасность ближнего, и особенно ненависть к другим, прямо противны этой заповеди.

О ненависти апостол ясно говорит: **«Всяк ненавидяй брата своего человекоубийца есть»** (1 Ин. 3, 15). Под братом имеется в виду вообще всякий человек, особенно верующий во Христа, как имеющий одного Отца небесного и одного Спасителя мира. Того, кто ненавидит брата своего, апостол называет **«чело­векоубийцей»**, потому что ненависть легко может приводить человека к убийству другого. Ясный пример этого можно видеть в Каине в отношении к брату Авелю.

Запрещая все виды убийства, шестая заповедь повелевает нам вообще охранять жизнь и благополучие ближних.

В частности она внушает:

- оказывать пособие бедным;
- облегчать состояние несчастных, находящихся в болезни или тяжкой скорби;
- обращаться со всеми кротко и с любовью;
- примирять враждующих;
- охотно прощать обиды и благодворить самим врагам.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 30-му УРОКУ

1. Какие особенные должности предписывает пятая заповедь в отношении к родителям под общим наименованием почитания их?
2. Не должно ли в пятой заповеди под именем родителей разуметь еще кого-либо?
3. Как далеко должна простирается любовь к Государю и Отечеству?
4. Что еще предполагает пятая заповедь?
5. Что запрещается шестой заповедью? Всякое ли отнятие жизни есть законопреступное убийство?
6. Как должно судить о самоубийстве?
7. Кроме телесного убийства, нет ли убийства духовного? Нет ли еще тонких видов убийства?
8. Какие обязанности вытекают из шестой заповеди?

О СЕДЬМОЙ ЗАПОВЕДИ

УРОК 31

Грехи, запрещаемые ею. Внутреннее прелюбодеяние. Средства предохранения себя от соблазна. Добродетели, внушаемые седьмой заповедью. Взаимные обязанности мужа и жены. Побуждение хранить целомудрие.

Седьмая заповедь читается: *Не прелюбы сотвори.*

Грехи, запрещаемые ею следующие:

1. **блуд**, или незаконная плотская любовь между людьми, не находящимися в супружестве;
2. **прелюбодеяние**, или нарушение супружеской верности между людьми, вступившими в брак;
3. **кровосмешение**, или плотская любовь между близкими родственниками.

Нужно заметить, что, по учению апостола Павла (Ефес. 5, 3), истинному христианину не свойственно даже и говорить об этих грехах, оскверняющих не только душу человека, но и тело. И если здесь указаны некоторые из грехов, то только по необходимости, для того, чтобы каждый, зная важность их, мог предохранить себя от них.

От истинных последователей своих Иисус Христос требует не только внешней чистоты в отношении к седьмой заповеди, но и *внутренней*. Он запрещает не только явное нарушение этой заповеди, но и **внутреннее прелюбодеяние**. «**Всякий, кто смотрит на жену с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем**» (Мф. 5, 28). Под вожделением разумеется сильное желание незаконного плотского союза. Следовательно, всякий, кто смотрит на женщину с таким желанием, уже совершает в сердце своем любодеяние с нею.

Внутреннее прелюбодеяние состоит в нечистых плотских мыслях и желаниях, какие являются в сердце при взгляде на женщину.

Чтобы предохранить себя от внутреннего прелюбодеяния, нужно стараться избегать всего, что может возбуждать в нашем сердце нечестивые мысли и желания, например, нескромных игр и шуток, соблазнительных книг и проч. Вообще, по учению Евангелия, истинный христианин не должен даже и смотреть на то, что может соблазнить его. «Если правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не все тело твое было ввержено в геенну» (Мф. 5, 29). Эти слова Спасителя, очевидно, необходимо понимать в переносном смысле, так как Он нигде не осуждает тело человека, а везде обвиняет только развращенную волю его. Следовательно, под «правым глазом» нужно понимать душевные порочные движения, сильные греховные привязанности и удовольствия, или, по мнению св. Златоуста, дорогих и близких нам порочных людей. Хотя бы они были столь же приятны и дороги для нас, как дороги для тела правый глаз и правая рука, но если они ведут нас к соблазну, мы должны стараться удалить их от себя или пожертвовать ими, так как лучше пожертвовать самым дорогим для нас здесь на земле, нежели подвергнуться вечному осуждению в будущей жизни.

О взаимной супружеской любви и верности ясно говорит апостол: **«Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал себя за нее»** (Ефес. 5, 25). **«Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос - глава Церкви, и Он есть Спаситель тела»** (ст. 22 и 23). Чтобы сильнее побудить мужей и жен к взаимной любви и верности, апостол сравнивает их взаимные отношения с отношениями между Самим Спасителем и Церковью. Как Христос возлюбил Церковь (т.е. общество верующих в Него) и даже предал Себя за нее на смерть, с таким же самоотвержением и муж должен любить свою жену. И как Церковь во всем должна повиноваться Христу, своему главе и Спасителю, так и жена должна во всем повиноваться мужу, как главе.

Побуждениями хранить целомудрие может служить для христианина, во-первых, то, что тело его, по словам апостола, должно

быть членом Христовым и храмом Духа Святаго (Кор. 6, 15-19). Именно апостол говорит: «**Не весте ли, яко телеса ваша удове (т.е. члены) Христовы сүть**» И далее: «**Или не весте, яко телеса ваша храм живүщаго в нас Святаго Духа сүть?**». При нарушении целомудрия тело, очевидно, не может иметь такого значения; во-вторых, нарушение седьмой заповеди нередко сопровождается расстройством телесных сил, истощением их и болезнями, причиняющими смерть; в третьих, нарушение целомудрия имеет вредное влияние и на умственные способности, особенно на воображение и память. Именно воображение и память ослабевают, а самый рассудок помрачается от нарушения целомудрия.

Телегония – наказание за блуд

Сравнительно недавно достоянием общественности стали рассекреченные научные данные об удивительном и таинственном явлении, которое в науке получило название «телегония».

Началась эта история 150 лет назад, когда коннозаводчики для улучшения пород скакунов и тяжеловозов решили скрестить лошадь с зеброй. Для этих целей были выбраны кобылы лучших пород лошадей и жеребцы зебры. Хотя опыты по скрещиванию повторялись вновь и вновь, зачатие кобыл от зебр-жеребцов так и не произошло. Вскоре опыты были прекращены, и никто бы сейчас о них не вспомнил, если бы по прошествии нескольких лет не случилось нечто из ряда вон выходящее.

У побывавших под самцами-зебрами кобыл вдруг стали рождаться полосатые жеребята! С чего бы это? Отец – породистый жеребец, мать – тоже чистокровка, а жеребята полосатые! И это по истечении многих лет после вязки с «зебром», причем вязки, не приведшей к зачатию и беременности. Научный мир был буквально ошеломлен.

Начались опыты с другими животными. Феномен подтверждался и на них, но научного объяснения ему до сих пор не найдено. Не найдено по той простой причине, что опыты эти по воле неких таинственных сил были прекращены, а их результаты засекречены. Для этого обнаружили серьезные причины.

Начнем с того, что таинственное явление шло в разрез с теорией Дарвина.

Пока можно назвать лишь двух исследователей явления телегонии – это современник Ч. Дарвина профессор Флинт и Феликс Ледантек. Последний оставил после себя книгу «Индивид, эволюция, наследственность и неodarвинисты» (М., 1899). Изложенная выше информация о первых шагах засекреченной теперь науки взята нами из 24 главы этой книги, которая так и озаглавлена «Телегония, или влияние первого самца» (с. 244). Из специалистов-практиков происшедшему не удивились тогда лишь собаководы. Им давным-давно было известно, что если даже очень породистая сука хотя бы единожды повяжется с непородистым кобелем-дворнягой и даже если в результате такой случайной вязки щенков и не будет, то в будущем от нее породистых щенков ждать нечего и от самого породистого кобеля. Об этом знает каждый собаковод и просто любитель собак.

Во второй половине XIX в. ошеломленные современники Флинта и Ледантека стали надоедать физиологам всего мира одним и тем же вопросом: «А не распространяется ли эффект телегонии на людей?» Начались интенсивные физиологические, антропологические, социологические, статистические исследования и даже опыты. И совсем скоро беспристрастная наука заявила твердо: «Да, эффект телегонии распространяется и на людей, причем даже в гораздо более выраженной форме, чем в мире животных!»

Вот это-то стало второй и основной причиной, из-за которой опустился занавес секретности. Исследования и опыты с интенсивным привлечением данных физиологии, социологии, статистики подтвердили тот факт, что при связи с мужчиной происходят некие неизвестные пока изменения в организме женщины, которые в будущем скажутся на ее потомстве, даже если данная связь не закончится беременностью. Вот и получается, что у исповедующих «свободную любовь» мужчин и женщин потомство рождается по пословице: «Ни в мать, ни в отца, а в проезжего молодца». Это подтвердили недавние обстоятельства времен Олимпиады в Москве, когда после нее женщины, имевшие связь с негроидами, рожали по прошествии даже нескольких лет детей в «черного молодца», к всеобщему удивлению.

И хорошо, если унаследуется только цвет кожи! Но если «проезжий молодец» к тому же был наркоман, алкоголик, генетический выродец, гомосексуалист или психически больной «с приветом»? Ведь люди этого типа наиболее склонны к беспорядочным и безответственным связям. Вот и получается, что, казалось бы, внешне нормальные и здоровые родители в детях своих вдруг видят не себя, а давний «привет» от какого-то уродца. Не случайно поэтому Господь наказывал нарушителей Его святой воли

даже до «третьего колена», а у многих народов существовал обычай публичного наказания блудников, прелюбодеев и всяческих извращенцев.

Так, в израильском народе за тайную позорную связь блудников и блудниц побивали камнями. На виду у всех жителей города преступника заводили на помост шириной два локтя и предавали смерти, чтобы, глядя на такую казнь, жены и мужья жили в целомудрии. И большой редкостью было, чтобы девица выходила замуж нечестной.

Далеко не все равно, какими были у женщины ее половые партнеры до того, как она вступила в брак и родила ребенка. Как раз именно к этому выводу и подошла наука о телегонии, когда на нее наложили «табу» и написанные на эту тему книги были постепенно уничтожены. Фактически у ученых не оставалось выбора. Научно подтвердить, что вырождение человечества есть результат безнравственной скотской жизни, означало отказаться от основных устоев и принципов современной цивилизации – жизни ради наслаждений и удовольствий.

Вторая половина XX в. стала началом сексуальной революции. По слову апостола, диавол вином прелюбодейния напоил все народы (Откр. 14, 8; 17, 2; 18, 2). Во многих цивилизованных европейских городах люди, как звероподобные или, скорее, человекообразные скоты, устроили дома разврата, в которых, как признаются сами блудницы, ради денег им приходится за две-три недели совершать до 180 случаев. Средства массовой информации преподают своим зрителям страшные сцены разврата, в учебных заведениях преподается валеология, проповедуется открытый блуд. Это привело к возникновению различных демонических сект и обществ, проповедующих мужеложство, насилие, групповой блуд и скотоложство.

Интересно, на что надеялись мудрецы века сего, скрывая и подтасовывая научные данные? Вся история человечества наполнена примерами суда Божия над народами за их распущенную жизнь, **«ибо открывается гнев Божий с неба на всякое нечестие и неправду человек, подавляющих истину неправдою»** (Рим. 1, 18).

Вот некоторые свидетельства из Св. Писания о том, как Господь призывал людей к целомудрию и чистоте жизни.

До сих пор на горе Арарат в Армении, во льдах, стоит Ноев ковчег, огромный деревянный корабль, немой свидетель страшного наказания Божия за беззакония человечества – всемирного потопа.

Во дни Ноя люди грешили с ненасытностью. Грех стал способом их существования. Даже видя, что смерть настигает людей в 100-120 лет вместо прежних 800-900, люди не стали бороться с грехом, не стали каяться, обращаться к Богу, а ввергались диаволом в прежние грехи,

«Бгда придет нечестивый во глубинѹ зол, нерадит» (Притч. 18, 3). «Страшно быть уловлену кознями диавола. Тогда душа уже запутывается как бы в сетях, и как нечистое животное, валяясь в грязи, услаждается этим, так и она, предавшись греховой привычке, уже не чувствует зловония грехов» (свт. Иоанн Златоуст).

Оставался единственный исход для искоренения порока и неверия на земле – истребить все существующее человечество, всех людей, как негодную закваску, чтобы они и для последующих родов не сделались учителями нечестия. Должен был погибнуть и животный мир, ибо нечестивые люди скотоложством осквернили и бессловесных тварей.

Научил сатана людей бунтовать против добра, и распространилось по всей земле развращение, а наказание – всемирный потоп.

Следующий пример из Священного Писания. Пять городов: Содом, Гоморра, Адма, Севоим и Сигор (Быт. 19,25; Втор. 29, 23) – были истреблены серой и огнем. Население этих городов отличалось возмутительным растлением нравов, омерзительными и противоестественными пороками: **«женщины их заменили естественное употребление противоестественным; подобно и мужчины, оставив естественное употребление женского пола, разжигались похотью друг на друга»** (Рим. 1, 26-28). Человек отпал от Бога, окончательно развратился и оказался не в состоянии выполнять ту задачу, для которой был создан, не смог реализовать себя в добре, любви и истине, восходя по лестнице духовного развития к богоуподоблению. Дальнейшее его существование стало бессмысленным. Зло достигло такой степени, что ожидание исправления уже было бесполезным, а отложение казни опасным. Сейчас на месте этих городов, **«которые ниспроверг Господь во гневе Своем и в ярости Своей»** (Втор. 29, 23), находится Мертвое море. Почти ни одно живое существо не водится в водах этого моря или на берегах его, и все вокруг него является мрачным, бесплодным и как бы омертвевшим. За грехи людей Бог поразил и самые недра земли. **«Так как люди, населяющие эту землю, принесли много плодов беззакония, то и земные плоды Господь сделал непригодными к употреблению, чтобы истребление плодов земных служило памятником для последующих поколений и чтобы бесплодие земли всем напоминало о беззаконии обитавших здесь людей»** (свт. Иоанн Златоуст).

Когда Бог вывел израильтян из Египта, то заповедал им беспощадно истреблять по пути целые племена и народности языческие за то, что в этих племенах процветал разврат, мужеложство и скотоложство. Господь

признал их негодными к жизни, а еврейский народ соделал мечом Своего гнева. «Когда введет тебя Господь, Бог твой, в землю, в которую ты идешь, чтоб овладеть ею, и изгонит от лица твоего многочисленные народы, Хеттеев, Гергесеев, Аморреев, Хананеев, Ферезеев, Ёвеев и Иевусеев, семь народов, которые многочисленнее и сильнее тебя, и предаст их тебе Господь, Бог твой, и поразишь их... и истребишь все народы, которые Господь, Бог твой, дает тебе: да не пощадит их глаз твой» (Втор. 7, 1-2, 16).

Телесная нечистота ведет к таким разрушительным последствиям, так коверкает судьбы последующих поколений, что даже на богоизбранный народ за грех блуда Бог «воспламенялся гневом». Так, Библия рассказывает, как однажды, когда Израиль жил в Ситтими и блудодействовал с дочерьями Моава, огонь уничтожил 23 тысячи прелюбодеев. А еще одну тысячу побил камнями сам народ (Чис. 25, 1-9; 1 Кор. 10,8).

И в исторические времена за содомские грехи и разврат целые города истреблялись с лица земли. Так, в XIV в. обратились к Тамерлану за помощью женщины Багдада и Дамаска. Они жаловались на своих мужей, которые погрязли в мужеложстве. «Железный хромец» немедленно произвел расследование, на котором развратники признались в скотских грехах. Тогда Тимур дал приказ своим военачальникам: «Пусть каждый из воинов моей 700-тысячной армии в течение двух дней принесет отрубленную голову мужеложника. Если какой воин пожалует злодея, пусть сам останется без головы». И выложили семь пирамид из голов, по сто тысяч в каждой в назидание потомкам. В память об этом событии известный русский художник Верещагин написал картину «Апофеоз войны».

А сифилис, СПИД – разве это не наказание за распущенную жизнь?

Как будто разрушительный смерч ворвался в XX век и кровью революций затопил весь мир. Кара постигла прежде всего народ православный, новозаветный Израиль, чтобы малым наказанием остановить большие преступления. Подобным наказал подобное. К чему стремились, тем и напоил сполна. Тянулись к Западу – и потеряли Отечество. Не дорожили целомудрием и чистотой – захлебнулись в блуде; искали только земного, временного – потеряли вечное и, подобно скотам, погибали сотнями тысяч.

Нарисуйте в своем воображении самую невероятную картину ужасов, и она явится лишь бледным отражением того, что творилось в России в 20-х гг. Большевики и фактический лидер революции Лев

Троцкий-Бронштейн обещали народу потерянный рай, а принесли братоубийственную войну, разруху и голод. Стремясь к мировому господству, к установлению нового порядка, они старались полностью разрушить Россию и превратить ее в плацдарм для мировой революции. Провозглашая революцию для народа на словах, своей целью поставили уничтожение 90% населения страны, не желавшего принимать скотскую мораль марксизма-дарвинизма. Чрезвычайки с их зверствами, ужасы голода, людоедство, беспрестанные обыски и реквизиции, массовые расстрелы превратили великую державу в бойню для скота.

Троцкистами была развернута кампания по разложению половой морали русского народа. В это время основательно пошатнулся институт брака. Идеологи социализма сулили своим сторонникам массу радостей «свободной любви» и «полнокровное удовлетворение половых потребностей революционного класса». Была развернута целая программа по социализации женщин. Большевистские вожди Троцкий, Бухарин, Э. Селянский, Антонов-Овсеенко, Коллонтай и многие другие «продукты телегонии», чья интимная жизнь напоминала сплошную «собачью свадьбу», служили примером половой эмансипации. Естественно, не отставали от них многие представители среднего и низшего звена большевистского актива, особенно чекисты всех уровней. По данным, приводимым С. П. Мельгуновым, многие рядовые исполнители красного террора имели по 4-5 любовниц, а изнасилования и надругательства над беззащитными женщинами стали в террористических учреждениях большевиков обычным явлением. Приведем только один из типичных примеров.

Мало кто знает, что в Екатеринодаре непосредственным распоряжением Троцкого была произведена реквизиция 60 молодых девушек. Часть красноармейцев ворвалась в женские гимназии, другая устроила облавы в городском саду, и тут же изнасиловали четырех учениц в возрасте от 14 до 18 лет. Около 30 учениц были уведены во дворец Войскового атамана к Троцкому, другие – в «Старокоммерческую гостиницу» к начальнику большевистского конного отряда Кобзыреву, третьи – в гостиницу «Бристоль» к матросам, и все были изнасилованы, после чего часть была отведена отрядом красноармейцев в неизвестном направлении, и участь их осталась неизвестной. Другая, более значительная часть была подвергнута истязаниям и, наконец, брошена в реки Кубань и Карасунь. Одна из несчастных жертв, ученица пятого класса гимназии, подвергалась изнасилованию в течение 12 суток целой группой красноармейцев, после чего ее привязали к дереву, прижигали раскаленным железом и расстреляли.

Основной же целью революции было уничтожение христианства. К началу второй мировой войны из 77000 церквей и 1115 монастырей в стране оставалось всего 150 церквей и ни одной обители.

Русский старец Тихон, духовник старца Паисия Афонского, очень скорбел о душах, страдавших от безбожной власти в России, и часто говорил со слезами на глазах: «Россия еще несет епитимью от Бога, но все переживет».

Очень медленно, очень болезненно вновь приобретала Россия человеческое лицо. В 1934 г. Сталин запретил гомосексуализм, узаконенный в первые годы революции, в 1936 г. ввел запрет на аборт и включил их в число социальных преступлений. При Сталине была запрещена проституция, а также такие непотребства, как некрофилия, зоофилия и пр., разрешенные Троцким. С возрождением морали стала возрождаться страна. Началось укрепление семьи, возвращались церкви, оживала вера. Был взят курс на национальное и духовное восстановление государства. Но лишь только к концу Великой Отечественной войны Сталин окончательно сломил троцкизм.

В 1943 г. был распущен III Интернационал, однако почти одновременно Троцкий на Западе начал организацию IV тайного Интернационала, основным идеологом которого стал клуб «Бнай Брит», состоящий из представителей мировой финансовой олигархии. Их идеологией является буржуазный атеизм, согласно которому человек рассматривается как товар, как скот, эволюционировавший от обезьяны, у которого нет души, нет Бога. Целью жизни выставляется наслаждение. Устав ордена запрещает его членам общение с женщинами и требует содомитства. Как и во времена Троцкого, IV Интернационал ставит задачу раскола Российского государства, развал экономики, культуры, нравственности, разрушение Православной Церкви и уничтожение 90% населения России – единственного народа, который упорно держится христианской нравственности.

Для достижения своих целей эти дегенераты используют все те же излюбленные методы: насаждение эволюционизма и гуманизма, спаривание, развращение молодежи, аборт, наркоманию и неприкрытый сатанизм, которые, однако, по-новому воплотились во второй половине XX в. с наступлением эры сексуальной революции и детоубийства.

За последние сто лет в гинекологических кабинетах уничтожено больше человеческих жизней, чем в переворотах и войнах. **«Проливали кровь невинную, кровь сыновей своих и дочерей своих, которые приносили в жертву идолам Ханаанским»** (Пс. 105, 38). Проповедь

дарвинизма принесла свои плоды. Некоторые звероподобные самки, принявшие учение, что человек произошел от обезьяны или еще какого зверя и живет ради собственного удовольствия, считают: раз убивают зверей и скотов, то можно убивать и собственных детей. На их счету бывает по 8-10 и более погубленных младенцев. Но что еще страшнее – врачи, дававшие клятву Гиппократу, сами ставят себя в разряд убийц. В своих лекциях учат, что частые аборт омоложивают организм, а вещества, полученные в результате переработки абортированных телец малышей, рекомендуют для использования в парфюмерии, медицине и пищевой промышленности.

Рассуждения о том, что использование противозачаточных средств исключает аборт, ошибочны. На самом деле, контрацепция приводит к увеличению числа абортов. Всякие противозачаточные средства категорически запрещены Церковью. Это грех онанизма. В Священном Писании читаем: **«Онан... когда входил к жене... изливал семя на землю... Зло было пред очами Господа то, что он делал; и Он умертвил его»** (Быт. 38, 9-10). Смертью наказан грех Онана, настолько он мерзок и тяжек пред Богом. Но и без этой цитаты разве здравый смысл не говорит нам о том, что онанизм есть извращение. **«Не обманывайтесь: ни блудники, ни прелюбодеи, ни малакии, ни мужеложники Царства Божия не наследуют»** (1 Кор. 6, 9-10).

Господь учил воспринимать жизнь как несение Креста, как подвиг, и Святая Православная Церковь верует, что не желание супругов, а Сам Господь вызывает к жизни новое творение. Нежелание детей – это извращение православно понимаемого супружества, а использование для этого каких-либо средств – извращение созданной Богом природы человека.

Уже в глубокой древности в церковном сознании закреплялось учение о том, что жизнь человека начинается со дня зачатия. Эта жизнь принадлежит Богу и уже во чреве имеет свои мистические религиозные особенности. В Библии ясно говорится об этом: **«Прежде нежели Я образовал тебя во чреве, Я познал тебя, и прежде нежели ты вышел из утробы, Я освятил тебя: пророком для народов поставил тебя»** (Иер. 1, 5); **«Не сокрыты были от Тебя кости мои, когда я создаем был в тайне, образуем был во глубине утробы. Зародыш мой видели очи Твои; в Твоей книге записаны все дни, для меня назначенные, когда ни одного из них еще не было»** (Пс. 138, 15-16). В Послании Варнавы (19, 5) сказано: «Бог, Господь жизни, поручил людям высокое служение

сохранять жизнь, и человек должен его исполнять подобающим образом. Поэтому жизнь с самого зачатия должна быть оберегаема с величайшей заботою; аборт и детоубийство являются ужасными преступлениями». Помните Иоанна Крестителя, который младенцем взыграл во чреве матери своей, когда Дева Мария пришла в дом Своей сродницы. Помните преподобного Сергия Радонежского, который возгласил во чреве своей матери во время Божественной литургии.

Воспитывать детей – самый естественный христианский подвиг, да и апостол говорит: **«Жена... спасется чадородием, если пробудет в вере и любви и в святости с целомудрием»** (1 Тим. 2, 15). А уж какое целомудрие при контрацепции!

Православная Церковь как хранительница неповрежденного духом века сего Предания, как и 1000 лет назад, проповедует христианский подвиг, самопожертвование, целомудрие, воздержание, христианский брак, церковный взгляд на семью и воспитание детей.

В церковных правилах говорится:

«Женам, от прелюбодеяния зачавшим и истребившим плод и занимающимся составлением детогубительных отрав, прежним определением возбранено было причащение Святых Тайн до кончины, и по сему и поступают. Изыскивая же нечто более снисходительное, мы определили таковым проходить десятилетнее время покаяния по степеням установленным» (Анкир. 21).

«Жен, дающих врачевства, производящие недоношение плода во чреве, и приемлющих отравы, плод умерщвляющие, подвергаем епитимии человекоубийцы» (VI Всел. Соб. 91).

«Умышленно погубившая зачатый во утробе плод подлежит осуждению смертоубийства. Тонкого различения плода образовавшегося или еще необразованного у нас несть. Ибо здесь полагается взыскание не токмо за имевшее родиться, но и за то, что наветовала самой себе: поелику жены от таковых покушений весьма часто умирают. С сим совокупляется и погубление плода, яко другое убийство, от дерзающих на сие умышленно. Впрочем, подобает не до кончины простирати покаяние их, но приимати их во общение по исполнении десяти лет: врачевание же измеряти не временем, но образом покаяния» (2-е пр. св. Василия Великого).

«Самого себе скопивший, на три года да будет отлучен от таинств» (24-е пр. св. апостолов).

Аборты и контрацепция есть результат навязанной человечеству гуманистической идеологии «планирования» жизни, согласно которой

ради достижения собственного комфорта следует планировать все стороны человеческого бытия. Можно, например, планировать семью, убивая лишних детей. Большевики начали «планировать» Церковь, уничтожая верующих сотнями тысяч. А их примеру последовала фашистка Маргарет Зангер, создательница Международной федерации планирования семьи, вдохновившая нацистов на «планирование» целых народов и уничтожение неполноценных людей.

Сегодня эта идеология распространяется дальше: оказывается, с помощью эвтаназии, т.е. юридически разрешенного умерщвления с «гуманными» целями, можно «планировать» не только детей, но и больных стариков! И это тоже планирование семьи.

Голландия оказалась первой страной, где эвтаназия узаконена. Даже ребенка можно убить в Голландии, если врачи найдут для этого «уважительную» причину. Что примечательно, одновременно с этим голландские законы строго наказывают тех, кто жестоко обращается с животными!

Научным основанием идеологии планирования стала теория З. Фрейда, известного члена клуба «Бнайт Брит». Его взгляды являлись развитием идей каббалы в области психологии. По учению каббалистов, наслаждение – не только основная категория жизни, но и ее цель. Энергия наслаждения является воплощением всего сущего. Эти же кощунственные с позиции христианства мысли Фрейд проводил и в своей теории психоанализа: человек живет по принципу наслаждения, стремится удовлетворить свои желания, прежде всего сексуальные; вся культура человечества – сублимация неудовлетворенности сексуального желания, человеческого «либидо». Если человек не удовлетворяет свое желание, то оно уходит в область бессознательного и начинает изнутри травмировать его. И далее Фрейд делает важный для содомитов вывод, являющийся развитием каббалы, – человек бисексуален изначально и любые его прихоти в области секса вполне естественны! Все запреты в этой области являются религиозным (читайте христианским) предрассудком.

Итак, страус зарыл голову в песок: Бог объявлен несуществующим, о явлении телегонии упорно замалчивается, а наука давно забыла, что когда-то была служительницей истины. Блуд заполнил собою всю поднебесную.

Возвышенная христианская этика любви все более вытесняется, а ее место занимают представления о «свободе секса» и «праве» каждого человека потворствовать своим низменным желаниям. В Америке и Европе, а теперь и в России появляются десятки тысяч публичных домов,

домов свиданий, кабаре с гостиницами и стриптизами и т. п. Во многих странах возникает целая сеть торговцев девушками для продажи их в публичные дома.

Внушается, что «свобода секса» – это то главное, что нужно современному человеку, а все живущие на принципах христианской этики – просто ретрограды, не понимающие радости жизни.

Гиперсексуальность стала одной из неотъемлемых черт современной цивилизации. Похоть в человеке возбуждается со всех сторон: этому служит и вся реклама, в соблазнительности которой видится залог ее успеха, и бесчисленные фильмы, наполненные откровенно греховными сценами. Этой же цели служат и современные искусства, мода и парфюмерия; все более люди превращаются в плоть (ср.: Быт. 6, 3).

Преподобный Иоанн Лествичник писал, что «благий Господь и в том являет великое о нас промышление, что бесстыдство женского пола удерживает стыдом, как бы некоей уздой; ибо если бы женщины сами прибегали к мужчинам, то не спаслась бы никакая плоть». Современная же идеология сексуальной свободы совершенно разрушает эту «узду» стыда – что может быть печальнее, когда заветной мечтой ребенка является стать топ-моделью и победить в конкурсе красоты?! Формирует в детском сознании такие «идеалы» массовая культура, в том числе и индустрия производства детских игрушек, всячески развивающая уже в малых детях гипертрофированную сексуальность. Достаточно посмотреть хотя бы на столь популярную куклу «Барби» – длинноногую голубоглазую, с распущенными золотыми волосами и томным взглядом – недаром ее называют «неодушевленной порнозвездой».

Порно- и секс бизнес стали могучими отраслями экономики Запада. Кроме публичных домов и сутенерских организаций, возникли тысячи секс шопов, магазинов порнографии, секс кинотеатров и секс видеосалонов.

Особой отраслью порнографии стала детская порнография, где объектом сексуальных актов являются дети.

Порнографические дельцы создали сотни порнографических телеканалов.

Сексуальная революция на Западе вызвала к жизни и такие новые виды бизнеса, как «секс туры», участники которых, покупая билет на самолет в Таиланд, Шри-Ланку, Филиппины, Бразилию, Колумбию и некоторые другие страны, одновременно оплачивают недельное посещение публичного дома в этой стране. Причем в большинстве случаев

«секс туристы» являются «потребителями» детской продукции. Суते-неры охотятся за детьми, покупают их у родителей, а потом поставляют в публичные дома, используют для съемок порнофильмов и участия в эротических шоу.

Сексуальная революция освободила мир от «христианских предрас-судков», предоставив полную свободу для разврата и содомитства. После двух тысячелетий христианской этики человечество в отношениях между мужчиной и женщиной вернулось к эпохе язычества и даже к первобытно-му состоянию с ранней половой жизнью и массовыми изнасилованиями. Половая жизнь на современном Западе начинается с 10-12 лет.

Изнасилование среди молодежи является массовым явлением. С на-чала сексуальной революции и до 80-х годов коэффициент изнасилований (число изнасилований на тысячу женщин) в США возрос в 7 раз.

Для большинства молодых людей «половое воспитание» начинается с просмотра порнофильмов. Затем некоторые пытаются повторить увиденное на экране. К 15-16 годам многие мальчики и девочки, напрактиковавшись в сексе так, что их уже не удовлетворяет его традиционные («дедовские», так сказать) формы, тянутся к различным извращениям, коллективным «формам», оральному сексу, содомитству и др. К 20 годам многие меняют сексуальную ориентацию, т. е. становятся гомосексуалистами (например, в США до 20-25 % всех мужчин) или бисексуалами (готовыми заниматься сексом с обоими полами), а некоторые с помощью хирургической операции меняют свой пол. Миллионы девушек, чтобы предаваться сексу без проблем, подвергают себя стерилизации и уже не могут иметь детей.

К 25-30 годам чуть ли не половина мужчин становятся импотентами и извращенцами, а значительная часть женщин – мастурбантами, получая половое удовлетворение с помощью искусственных приспособлений, купленных в секс шопе. Большая часть мужчин и женщин уже не желают иметь детей, многие девушки предпочитают воспитать единственного ребенка вне брака. Полная свобода абортотв и широкое распространение противозачаточных средств не стимулируют супружеские пары к про-должению человеческого рода.

Здесь надо упомянуть еще об одном современном способе реали-зации блудной страсти с помощью компьютерной техники, а именно – кибер-сексе. С помощью системы виртуальной реальности и специаль-ного костюма, воспроизводящего определенные тактильные ощущения, создается впечатление присутствия виртуального «партнера» – либо созданного компьютером, либо подключенного через компьютерную

сеть. Поскольку ощущения, развиваемые системой виртуальной реальности, намного превосходят по своей интенсивности реальные, можно говорить о кибер-сексе как о сильнейшем половом извращении, перед которым меркнут все прочие непотребства... На определенном этапе при очень сильном эмоциональном и интеллектуальном вживании в программу может произойти переход сознания человека, т. е. его души, из мира реального в виртуальную реальность данной программы. Тогда сознание человека при своей сохранности будет функционировать уже в реальности программы, а тело умрет. Уже описаны подобные случаи смерти при мощных кибер-сексуальных переживаниях.

«Одним оком и простым взглядом, и осязанием руки, и слышанием песни, без всякой мысли и помысла, душа может любодействовать страстно» (прп. Иоанн Лествичник). Поэтому нельзя не обратить внимания на ту пагубную роль, какую играют современные технические средства, особенно аудиовизуальные, в развращении сердца. Только благодаря современной технике стало возможным сконцентрировать в малом времени большой объем греховных образов и сведений. Небольшая видеобиблиотека из десятка порнофильмов может полноценно заменить многолетний опыт развратной жизни.

Если исходить из слов Спасителя, что **«всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем»** (Мф. 5, 28), то просмотр по телевизору или видеомагнитофону любого порнографического фильма должен приравниваться к совершению самим зрителем такого же греха, что и в фильме, так как его сердце уже осквернилось от видения и услаждения этим гнусным зрелищем. И чем выше качество «правдоподобности», тем греховнее это зрелище.

По результатам исследований, среди групп новостей в интернете порнографические составляют менее 3%, но по популярности они превосходят остальные, их «посещаемость» 32,5%, причем самые любимые – это изошренные виды педофилии, садизма, зоофилии и всех проявлений сексуальных извращений. В компьютерной сети существуют специальные «взрослые» Web-страницы и большое количество сексуальных компьютерных игр «для взрослых».

Популярность подобных «материалов» объясняется, прежде всего, анонимностью пользователей: человек сидит у себя дома за монитором, и никто не знает, где он «путешествует» по компьютерной сети и чем там занимается.

В отношении компьютерных игр следует отметить, что согласно канонам Православной Церкви подобные увлечения являются грехом

и несут за собой определенные наказания: «Епископ, или пресвитер, или диакон, игре и пьянству преданный, или да престанет, или да будет извержен. Иподиакон, или чтец, или певец, подобное творящий, или да престанет, или да будет отлучен. Также же и миряне» (42-43-е апостольские Правила). Также: «Никто из мирян и клириков впредь да не предается предосудительной игре. Аще же кто усмотрен будет творящим сие, то клирик да будет извержен из клира, а мирянин да будет отлучен от общения церковного» (50-е правило VI Вселенского Собора).

Кроме того, необходимо вспомнить и еще об одном правиле: «**Очи твои право да зрят, и всяцем хранением блюди твое сердце**» (Притч. 4, 23, 25), «завещавает премудрость: ибо телесныя чувства удобно вносят свои впечатления в душу. Посему изображения на деках, или на ином чем представляемая, обаяющыя зрение, растлевающыя ум, и производящыя воспламенения нечистых удовольствий, не позволяем отныне, каким бы то ни было способом, начертавати. Аще же кто сие творити дерзнет: да будет отлучен» (100-е правило VI Вселенского Собора). Это правило приобретает тем большее значение, чем совершеннее и изощреннее становится производство и распространение теперь уже не только бесстыдных изображений, но и порнографических фильмов и компьютерных игр.

Одним из страшных результатов сексуальной революции стало широчайшее распространение содомитства – тягчайшее преступление перед Богом и природой человека. Истреблением Гоморры и Содома Господь дал урок, чтобы жители земли не делали грехов содомских. Эти грехи так тяжки, что, оскорбляя самую природу и истребляя в самом основании богобоязненность, своей дерзкой гласностью вызывают неизбежное мщение с неба. Предаваясь противоестественным грехам, люди оскверняли тем самым образ Божий, который есть в каждом человеке. Не случайно свт. Василий Великий говорит, что мужеложство есть хула на Духа Святого. По церковным правилам, мужеложникам и скотоложникам на 15 лет запрещено причащаться Св. Тайн (Славянская кормчая, Пр. 62-63).

Сегодня содомитство стало образом жизни большей части Америки. После проведения сексуальной революции и широкой пропаганды доля содомитов достигла 25-30% взрослого населения страны. А если добавить американцев, хоть один раз занимавшихся содомитством, то эта цифра достигнет не менее 40 % населения Америки.

В США, Англии, Германии и других западных странах содомитство не только легализовано, но и имеет льготы.

По законам этих стран содомиты имеют право заключать браки, брать на воспитание детей, преподавать в детских учреждениях и школах. Практически во всех странах содомиты являются членами правительств. Содомитские организации в разных странах мира издают свои газеты, журналы, имеют клубы и даже гостиницы для развлечений.

Становятся модными содомитские свадьбы. Тысячи содомитов и содомиток заключают законные «однополые браки», в некоторых штатах им предоставляется преимущество в усыновлении детей. Свои «праздники» содомиты отмечают в концертных залах, культурных центрах, библиотеках и музеях. Парады содомитов, по словам очевидцев, – это настоящее сатанинское сборище.

И сегодня *«такая мерзость совершается с полной безопасностью, и незаконное стало законом. Никто уже не опасается и не страшится; никто не стыдится и не краснеет; но еще хвалятся этим позором, и целомудренные кажутся безумными, а обличающие нездравомыслящими»* (свт. Иоанн Златоуст).

Вот что нам несут разврат и все блудные мерзости. *«Где блуд, невоздержанная и нечистая жизнь, там естественно рождается и пьянство, и бесчинство, и великая несправедливость, и лихоимство, и множество зла»*, – говорит Иоанн Златоуст.

Диавол никогда не довольствуется только душой одного человека, а использует ее для воздействия и на окружающих его людей. Нельзя думать, что если один грешит, то это – его личное дело. Как спасение одного человека имеет значение для многих других, так и грех одного человека касается многих. Преподобный Серафим Саровский говорил: «Спасись сам, и вокруг тебя спасется тысяча людей». Доброе, благополучное духовное состояние распространяется на многих людей. Но и грех, явившись в сердце одного человека, заражает все большее и большее количество людей. Иногда люди не понимают, почему в семье, в коллективе, в городе, в целой стране происходят беды, несчастья, неустройства. А это происходит оттого, что здесь кто-то грешит, здесь имеет место нераскаянный грех. В Священном Писании сказано: *«Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода»* (Исх. 20, 5). Вот как далеко распространяется тлетворное, зловонное действие греха одного человека. В закрытых учреждениях, в медицинских институтах содержатся безобразные уроды, рожденные человеческими

самками. Ученые стараются об этом не писать, чтобы не разоблачать, от каких самцов – человеческих или скотских – родились они, кто были родители этих чудовищных существ. Как их назвать: человеками или скотами в прямом смысле? И когда просят священника совершить таинство крещения над таким существом, он бывает в недоумении и вызывает: «Господи, кто это, человек или скот?» И по условной формуле иногда крестит: «Крещается, если это человек» (Требник Петра Могилы). В Требнике сказано также, что если рожденный урод не имеет вида человеческого, то «да не будет крещен». Если рожденное имеет две или несколько голов, то крестится каждая голова как отдельный человек, при условии, что и груди их разделены, как у разных людей. Если же голов несколько, а грудь одна, то над первой головой совершается таинство крещения, а последующие головы крестятся с условной формулой: «если не крещен, крещается раб Божий ...».

Разврат – это явно дьявольское деяние и возводит скотоподобного человека до состояния ниже естественного. В умопредставляемой сущности человек принимает дьявольскую басню, что он произошел от обезьян. Обезьяна – зверь, животное, скот, и следовательно, потомок зверя тоже должен быть зверем. Такой философии и придерживаются приверженцы «скотского» образа жизни, и живут по-скотски.

Но особенно огромна армия сатанистов, которые своими черными щупальцами опутали не только всю Америку, но и весь мир, сейчас, в современное время. Сатанисты служат кощунственные черные мессы, где на сатанинском престоле лежит обнаженная женщина, на ней – чаша, в которой смешаны вино и моча проститутки; в эту же чашу помещают и Святые Дары (как правило, украденные из церкви). Иногда на этих мессах в жертву сатане приносят человека, а его кровь вливают в чашу и пьют эту смесь. После этой кощунственной мерзости происходят оргии, повальный блуд. Ежегодно в США исчезает 40 тыс. детей, из числа которых приносятся жертвы сатане. Антоний Лавей (р. 1930 г.), основатель церкви сатаны, составил сатанинскую библию и сатанинский ритуал, и в Сан-Франциско в марте 1970 г. церковь сатаны принята в национальный Совет Церквей США.

Сатанисты проповедуют девять принципов сатаны: плотские желания без ограничения, право мести, человек – разновидность животного, разрешаются все грехи, сатана – лучший друг и пр. Сатанисты занимаются гаданием и магией, спиритизмом, увлекаются алкоголем, наркотиками, рок-музыкой, читают сатанинскую библию, принимают участие в сата-

нинских ритуалах, образуя сатанинские группы; становясь членами секты сатаны, служат черные мессы и приносят жертвоприношения. На высших степенях посвящения сатанисты становятся чистыми почитателями дьявола, полностью отдают ему свою волю и личность и способны видеть сатану и даже общаться с ним. Главная церковь сатаны находится в США в калифорнийском городе Сан-Франциско. Однако есть она и в других городах, например, в Лос-Анджелесе. Считают, что в стране происходит уже 8 тыс. собраний сатанистов. А в Англии международное общество сатанистов объединяет пять миллионов членов. Есть и во Франции своя сатанинская организация, которая носит название «Зеленый орден».

Странно, но никакие уроки истории, никакие человеческие трагедии как будто уже не способны остановить современное человечество. Словно провидя эти страшные времена, святитель Иоанн Златоуст плакал: «Так среди городов, как бы в великой пустыне, **«мужие на мужех студ содевают»** (Рим. 1, 27). Удивительно, как и теперь не ниспал еще другой огненный дождь, как еще не подверглись мы участи Содома, достойные наказания тем более тяжкого, что не вразумились и бедствиями Содома. Несмотря на то что Церковь уже несколько тысяч лет взывает к людям всей вселенной, чтобы не дерзали на такую гнусность, они не только не воздерживаются от этого греха, но стали еще бесстыднее, как будто состязаясь с Богом и стараясь показать своими делами, что они тем более будут предаваться этим порокам, чем более Он будет угрожать им. Почему же не произошло ничего такого: грехи содомские совершаются, а содомских наказаний нет? Потому, что их ожидает другой огонь, более жестокий, и наказание бесконечное. Бог непременно наложит на них крепкую руку, нанесет нестерпимый удар и подвергнет мучениям столь жестоким, что бедствия, постигшие Содом, в сравнении с ними покажутся игрушкой.

Безумству современного мира Святая Церковь противопоставляет неповрежденное учение о чистоте и целомудрии. Это учение охраняется правилами святых апостолов, святых отцов и Вселенских и Поместных Соборов, а раскрывается оно в судьбах святых.

Бог требует от нас святости жизни. Эта святость, прежде всего, состоит в целомудрии, а потом в исполнении и других заповедей Божиих, и при нарушении оных – в искреннем и смиренном покаянии.

В борьбе с блудной страстью прп. Макарий Оптинский предлагает простые практические советы: «Призывай молитвы подвизавшихся в чистоте святыню мученицу Фомаиду, святого Иоанна Многострадального,

святого Моисея Угрина и молитвы отцов духовных и всех матерей, и вменяя себя худшим всех. Во время борьбы все сии средства полезны... Поменьше спать, поменьше есть, остерегаться празднословия, осуждения и не любить украшаться хорошим платьем, хранить очи и уши. Сии все средства суть предохраняющие. Еще не допускать помыслам входить в сердце, но когда начнут приходить, восставать и просить помощи от Бога».

Современная наука недавно открыла светскому миру явление телегонии – разрушительного последствия воздействия блуда на души и тела людей. Церковь же хранит эти знания от начала. Она же предлагает и методы преодоления последствий телегонии.

Однако запущенная болезнь лечится великим трудом и большой кровью. Не зря заповедовал апостол: **«Юношей увещевай быть целомудренными. Сие говори, увещевай и обличай со всякою властью»** (Тит. 2, 6, 15). Сегодня мы совершенно забыли, что нерадение о детях больше всех грехов и доходит до самого верха нечестия. И Библия напоминает нам об этом.

«Был у иудеев один священник, человек скромный и кроткий; имя ему Илий, – повествует свт. Иоанн Златоуст. – Этот Илий имел двух сыновей. Видя, что они предаются нечестию, он не удерживал их и не останавливал, или, вернее, он удерживал и останавливал, но делал это не с надлежащим усердием. А проступки этих сыновей состояли в прелюбодеянии и чревоугодии. Слыша об их грехах, отец не наказывал их, а пытался словом и убеждением отклонить их от этого нечестия и постоянно говорил им такие слова: **«Нет, дети мои, нехороша молва, которую я слышю о вас, вы развращаете народ Господень; если согрешит человек против человека, то помолятся о нем Бог; если же человек согрешит против Господа, то кто будет ходатаем о нем? Но они не слушали голоса отца своего, ибо Господь решил уже предать их смерти»** (1 Цар. 2, 24-25). Очень сильные и поразительные слова, достаточные для вразумления того, у кого есть ум! Он выставлял на вид грех, показывал его ужас, объявлял и угрожающее тяжкое и страшное осуждение; однако же, так как не все сделал, что следовало, то и сам погиб вместе с ними. Следовало бы и усилить угрозы, и прогнать их с глаз своих, и наказать, и быть гораздо более строгим и суровым. А так как он ничего этого не сделал, то разгневал Бога и, оказав неуместное снисхождение к своим детям, вместе с детьми погубил и свое спасение.

Пусть никто не говорит мне, что многие, больше Илия, не радевшие

о своих детях, не потерпели ничего такого, что Илий: нет, многократно терпели, и многие, и более того тяжкое, и за такой же грех. Ибо откуда преждевременные смерти? Откуда тяжкие и продолжительные болезни и у нас, и у наших детей?»

Сегодня, как никогда, за наших детей нужно бороться не на жизнь, а на смерть. Они не терпят безразличия и фальши. Все силы ада брошены, чтобы развратить грядущее поколение. И если наше собственное сердце еле тлеет, то как оно зажжет окружающих?

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 31-му УРОКУ

1. Что запрещается седьмой заповедью?
2. Что должно наблюдать, чтобы не впасть в тонкое, внутреннее прелюбодеяние?
3. Когда запрещается грех любодеяния, то какие добродетели через сие предписываются?
4. Как говорит Священное Писание о должностях мужа и жены?
5. Какие могут быть последствия при нарушении седьмой заповеди?

О ВОСЬМОЙ ЗАПОВЕДИ

УРОК 32

Общий грех, запрещаемый этой заповедью. Кража. Различные виды кражи. Добродетели, внушаемые этой заповедью. Высшая добродетель, противоположная грехам против восьмой заповеди.

Восьмая заповедь читается: **Не укради.**

Этой заповедью запрещается вообще кража, или незаконное присвоение собственности другого.

Виды кражи следующие:

1) святотатство, или похищение того, что принадлежит Церкви Божией;

2) духовное святотатство или **симония**, когда одни предоставляют, а другие приобретают священные должности не по достоинству, а по **видам корысти**; симонией этот грех называется по имени Симона волхва, который хотел купить у апостола Петра дары Святого Духа за деньги;

3) грабительство, когда отнимают собственность ближнего **явно, иногда с насилием** и даже с убийством;

4) воровство, или присвоение чужого имущества **тайно**;

5) обман, или присвоение собственности другого **хитростью**; напр., когда намеренно отдают ложную монету вместо истинной, или продают худой товар вместо хорошего, или не додают проданного посредством ложного веса, или скрывают свое имя и объявляют себя несостоятельным, чтобы не заплатить долгов; или не исполняют завещаний и других различных условий, или стараются скрыть виновного в краже и через это дают ему повод к новому воровству, а обиженного лишают возможности получить удовлетворение и проч.;

6) тунеядство, когда получают плату за труды или жалованье за должность, но ни того, ни другого не исполняют; или когда люди, имеющие силу и возможность содержать себя собственным трудом, вместо того собирают милостыни;

7) **мздоимство**, когда берут взятки и, по видам корысти, оправдывают виновных, притесняют невинных и возвышают недостойных;

8) **лихоимство**, когда стараются присвоить себе собственность других, пользуясь их крайностью или несчастьем; напр. заимодавцы обременяют должников слишком высокими процентами, или торговцы во время голода продают хлеб по высокой цене и проч.

Запрещая все виды отнятия имущества у ближнего, восьмая заповедь внушает нам противоположные сему добродетели, именно:

во-первых, уважение и охранение собственности ближних;

во-вторых, бескорыстие и верность;

в-третьих, милосердие к бедным.

То, что не оказывающий милосердия к бедным нарушает восьмую заповедь, если имеет возможность помогать им, это видно из следующего: все имущество приобретается нами при помощи Божией, и если от Бога дается нам избыток, то не для того, чтобы мы одни только пользовались этим, но помогали и другим нуждающимся, так что бедные имеют некоторое право на наше пособие. Следовательно, те, которые не оказывают помощи бедным, через это похищают как бы их собственность и дар Божий.

Самая **высшая добродетель**, противоположная грехам против восьмой заповеди, есть **совершенное нестяжание**, или отречение от всякой собственности. Впрочем, к этой добродетели Господь не обязывает всех, а предлагает ее только тем, которые желают достигнуть высшего нравственного совершенства. «**Если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах**» (Мф. 19, 21). Этим словам Иисуса Христа следовали многие подвижники, которые раздавали бедным все имущество свое и удалялись для совершенного служения Богу, в пустыню. Таковы были св. Антоний Великий, преподобный Павел Фивейский и другие.

О ДЕВЯТОЙ ЗАПОВЕДИ

Грехи, запрещаемые этой заповедью. Позволительно ли укорять других за действительные пороки? Позволительна ли ложь без намерения вредить ближним? Средства к исполнению девятой заповеди. Добродетели, внушаемые ею.

Девятая заповедь читается: ***Не послушествоуй на друга своего свидетельства ложна.*** Т.е. «не давай ложного свидетельства на ближнего твоего».

Этой заповедью запрещается вообще всякая **ложь** и в частности ложное свидетельство на ближнего, **судебное и частное**. Первое бывает тогда, когда на другого ложно свидетельствуют перед **судом** или ложно доносят суду; второе лжесвидетельство бывает тогда, когда частным образом **клеветают на другого заочно** или несправедливо порицают **в лицо**.

Укорять других непозволительно нам даже и за действительные пороки их, если мы не призваны к этому особенной должностью. Сам Иисус Христос говорит об этом: **«Не судите, да не судими будете»** (Мф. 7, 7). Этими словами Иисус Христос запрещает судить или осуждать недостатки других, чтобы и самим не подвергнуться осуждению. **«Что ты смотришь на спицу (т.е. маловажный недостаток) в глазе брата твоего, а в своем глазе не чувствуешь бревна (т.е. великого недостатка)? Или как можешь сказать брату твоему: дай, я выну спицу из глаза твоего, тогда как у тебя в глазе бревно? Лицемер! Вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть спицу из глаза брата твоего»** (Мф. 7, 1-6), т.е. исправь сначала свои важные недостатки и потом указывай на меньшие недостатки других.

Равным образом ложь непозволительна христианину даже тогда, когда он не имеет никакого намерения чрез нее вредить ближнему; она не согласна с любовью и уважением к ближним и недостойна христианина, призванного к вере в Бога для истины и любви.

Апостол говорит: **«Посему, отвергнув ложь, говорите истину»**

каждый ближнему своему, потому что мы члены друг друга» (Ефес. 4, 25). Апостол называет здесь верующих членами друг другу потому, что они – члены одного тела Христова, или Церкви.

Для удобнейшего исполнения девятой заповеди должно обуздывать язык, т.е. удерживать его от всякой лжи и обмана.

Об этом ясно говорит Священное Писание: **«Ибо кто любит жизнь и хочет видеть добрые дни, тот удерживай язык свой от зла и уста свои от лукавых речей»** (1 Пет. 3, 10). Слова апостола имеют тот смысл, что злые слова и льстивые речи о других могут всегда вооружать их против нас, возбуждать к нам нерасположение, причинять нам обиды и таким образом делать самую жизнь нашу неприятною и тяжелою для нас. Потому, кто желает, чтобы жизнь его была счастлива и другие делали ему добро, тот сам не должен говорить о своих ближних никакого зла и никакой лести.

«Если кто из вас думает, что он благочестив, и не обуздывает своего языка, но обольщает сердце, у того пустое благочестие» (Иак. 1, 26).

Запрещая всякую ложь, девятая заповедь внушает нам противоположные сему добродетели, а именно:

во-первых, **на суде** говорить одну только **правду**, когда призывают нас быть свидетелями о ближних;

во-вторых, **вне суда** говорить о ближних только **истинное и полезное для них**;

в-третьих, иметь снисхождение к недостаткам ближних, не осуждать их и более обращать внимание на свои собственные недостатки.

О ДЕСЯТОЙ ЗАПОВЕДИ

Грехи, запрещаемые ею. Причины, по которым запрещаются нам не только худые дела, но и порочные мысли и желания. Страсть, противная десятой заповеди. Значение слов: «Не пожелай жены искреннего твоего» и остальных слов заповеди. Обязанности, возлагаемые на нас десятой заповедью. Действительные средства к очищению сердца.

Десятая заповедь читается так: **Не пожелай жены искреннего твоего, не пожелай дому ближнего твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ни всего, елика суть ближнего твоего** (Исх. 20, 2-17). Здесь перечисляются в частности те предметы, в которых состояло у иудеев главное богатство и к которым, следовательно, скорее всего могла рождаться в них зависть.

Этой заповедью запрещаются вообще *порочные мысли и желания, особенно завистливые.*

Запрещаются нам не только худые дела, но и порочные помышления и желания, во-первых, потому что душа наша уже не может быть чистою пред Богом, если в ней есть порочные мысли и желания, так как Бог видит не только наши дела, но и самые намерения сердечные. Потому Премудрый говорит: **«Помышление неправедное есть нечистота пред Господом»** (Притч. 15, 26). Именно: так как Господь видит и знает не только наши дела, но и самые мысли и желания, то греховность последних делает нашу душу уже нечистою пред Богом. Поэтому нам необходимо очищать свою душу не только от худых дел, но и от самых мыслей и желаний порочных. **«Очистим себя, – говорит апостол, – от всякой скверны плоти и духа, совершая святыню в страхе Божием»** (2 Кор. 7, 1). Здесь под «скверною плоти» апостол понимает грехи плотские, а под «скверною духа» – грехи духовные (например гордость, зависть и проч.), равно как и нечистые мысли и желания. Чтобы душа наша была совершенно чиста пред Богом, апостол учит очищать себя от всякой нечистоты, как плотской, так и духовной, совершая святое служение в страхе Божиим.

Во-вторых, потому что от порочных мыслей и желаний легко

могут произойти и самые дела худые; потому для предупреждения последних необходимо нам подавлять в себе самые желания и помышления порочные. **«Ибо из сердца исходят, – говорит Иисус Христос, – злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления»** (Мф. 15, 19). Здесь Господь исчисляет то, что, исходя из сердца, оскверняет душу человека. И так как всякому действию обыкновенно предшествуют желания его, то в этом смысле и самые действия порочные признаются исходящими из сердца.

И апостол говорит: **«Каждый искушается** (т.е. впадает в грех), **увлекаясь и обольщаясь собственной похотью** (т.е. страстью или сильным желанием). **Похоть же, зачавши, рождает грех; сделанный грех рождает смерть»** (Иак. 1, 14-15). Апостол говорит о том, что каждый человек впадает в грех по своей собственной греховной склонности, будучи ею увлекаем и обольщаем. Как скоро от этой склонности рождается греховное желание, то оно обращается в греховное действие, если человек не старается подавить его, а последнее становится причиной смерти.

Вообще, страсть, запрещаемая десятой заповедью, называется **завистью**. В частности, словами: **«Не пожелай жены искреннего твоего»** запрещаются мысли и желания **сладострастные**, или внутреннее прелюбодеяние, а остальными словами заповеди запрещаются **корыстолюбивые** и **властолюбивые** мысли и желания.

Обязанности, возлагаемые десятой заповедью, состоят в том, чтобы мы, во-первых, сохраняли чистоту своего сердца и, во-вторых, были довольны своим состоянием или участью и не завидовали другим.

Действительными средствами к очищению нашего сердца могут служить частое и усердное призывание имени Господа нашего Иисуса Христа и постоянное бодрствование или наблюдение над самими собою.

Ст. Паусий

Нам нужно иметь добрые помыслы. Если же не имеем, тогда пусть хоть и Антоний Великий будет нашим Старцем и сотворит чудеса, не сможет ни в чем нам помочь.

...Нужно всегда, притом и в самых плохих случаях, не позволять в нашу душу входить злым помыслам. Кто всегда, во всяком случае, имеет произволение склоняться к доброму помыслу, тот никогда не потеряет или не потерпит вреда ни в чем. Жизнь человека, который постоянно питает себя благими помыслами, есть непрерывный праздник. Это аналогично тому, какую кто имеет машину, такое производит и дело. Какое вещество заложит и в каком месте находится – не имеет столь большого значения. Приведу тебе такой пример, чтобы ты понял. Если один имеет машину, которая изготавливает пули, и в эту машину заложит самый лучший материал, который у него есть, например, золото, – машина его преобразует в разрушительную вещь, будет выдавать золотые, разрушительные пули; если заложат серебро – произведет серебряные пули; железо – железные пули; глину – глиняные пули, одним словом, эта машина, какой ни дашь ей материал, от многоценного и наилучшего до незначительного, машина эта, поскольку так она устроена, всегда будет выдавать разрушительные пули. Если же теперь, переделать эту машину так, чтобы она изготавлила, скажем, подносы со стаканами, и если заложить глину – произведет глиняные подносы и стаканы, железо – железные, золото – золотые, и тому подобное.

Познал я из опыта, что в этой жизни люди разделяются на две категории. Третьей не существует: или в одной будет, или в другой. Итак, одна категория людей подобна мухе. Муха имеет следующую особенность: летит всегда и садится на все грязное.

Например, если в саду много благоухающих цветов, и в углу сада животное сделало нечистоту, тогда муха, пролетая по прекрасному саду, пролетит над цветами и ни на один из них не сядет. Только когда увидит нечистоту, тогда сразу спустится и сядет на нее и начнет копаться в ней, наслаждаясь зловонием, возникающим от ворошения, и не может оторваться.

Если бы ты ее поймал, и она могла бы говорить, и спросил, не знает ли она, где есть розы, то та ответила бы, что не знает, что это такое. «Я, – скажет, – знаю, где есть помойки, туалеты, нечистоты животных, столовые, грязь». Одна часть людей похожа на муху. Это – категория людей, которая научилась думать и искать злое, не зная и не желая никогда стоять в добре.

Другая категория людей похожа на пчелу. Особенность пчелы – находить и садиться на красивое и сладкое. Скажем, например, что в помещении, полном нечистот, кто-то поставил в углу лукум. Если принесем туда пчелу, она будет лететь и нигде не сядет до тех пор, пока не найдет лукум, и только там остановится.

И если бы теперь ты поймал эту пчелу и спросил, где есть помойки, она скажет, что не знает. Скажет: «Там есть гортензии, там – розы, там – фиалки, там – мед, там – сахар, там – лукум», и вообще, будет знатоком всего доброго и не будет иметь совершенно никакого понятия о всем злом. Добрые помыслы и думают и видят хорошее.

Когда душа живет невнимательно и не наблюдает помыслы, то она бывает постоянно битком набита нечистыми и лукавыми помыслами, тогда начинаются у человека большие психологические проблемы, одна выше другой. И некоторые из нас находятся в этом состоянии и имеют перед собой проблемы, не замечая этого, и потому не решаются исповедать духовнику со смирением падение свое, но следуют мирскому обычаю и идут к психиатрам. Те дают им таблетки, не для того, однако,

чтобы решить проблемы, их занимающие, но для того, чтобы они их на время забыли. Однако это неправильный подход, ибо проблема остается и, когда прекратятся таблетки, возникнет вновь и будет мучить человека.

Поэтому единственное решение – прочувствовать наше состояние, исповедаться духовнику и делать смиренно то, что он нам скажет.

Сегодня мир сходит с ума, не знает, что делать, утратил уже руль контроля из своих рук. И это оттого, что никто не желает контролировать себя. Хочет ходить бесконтрольно, по своей воле. Но это есть полная катастрофа, потому что, да, Бог даровал человеку самовластие (т.е. быть свободным делать, что хочет), однако даровал ему и знание, по которому дал ему возможность познать, что сам он этой самовластной силой не может добиться абсолютно ничего доброго. «...Без Мене не можете творити ничесоже» (Ин. 15, 5). «Если же малейшего не можете, что о прочем печетесь?» (Лк. 12, 26).

Из преподобного Нила Сорского

О РАЗЛИЧНЫХ ДЕЙСТВИЯХ ПОМЫСЛОВ, С КОТОРЫМИ НУЖНО БОРОТЬСЯ

Святые Отцы учат, что мысленная брань или борьба, сопровождаемая победой или поражением, происходит в нас различно: сперва возникает представление помысла или предмета ПРИЛОГ, потом принятие его – СОЧЕТАНИЕ; далее согласие с ним – СЛОЖЕНИЕ; за ним порабощение от него – ПЛЕНЕНИЕ, и, наконец – СТРАСТЬ.

ПРИЛОГ – простой помысл или воображение какого-либо предмета, внезапно вносимое в сердце и предстоящее уму.

Святой Григорий Синаит говорит, что прилог есть происходящее от врага ВНУШЕНИЕ: делай то или другое, как это было сказано Самому Христу Богу: «Рцы, да камень сие хлебы будут».

Прилог называют безгрешным, не заслуживающим ни похвалы, ни осуждения, потому что он не зависит от нас. Так диавол получил доступ к человеку после грехопадения: он может колебать мысли и ум всякого.

СОЧЕТАНИЕ – собеседование с пришедшим помыслом, как бы тайное от нас слово к явившемуся помыслу, т. е. принятие приносимой от врага мысли, удержание ее, согласие с ней и произвольное допущение пребывать ей в нас. Это уже не всегда безгрешно.

СЛОЖЕНИЕ – благосклонный от души прием помысла, в нее пришедшего, или предмета, ей представившегося, т. е. это расположение в уме своем поступать так, как внушает вражий помысл. Такое состояние души весьма виновно.

ПЛЕНЕНИЕ – это невольное увлечение нашего сердца к нашедшему помыслу, или постоянное внедрение его в себе, отчего повреждается наше доброе устройство. Тогда ум, как бы волнами и бурей подъемлемый и отторженный от благого своего устройства к злым мыслям, уже не может придти в тихое и мирное состояние. Если ум находится в плену лукавых помыслов во время молитвы, это очень виновно и осудительно, потому что во время молитвы ум должен быть весь обращен к Богу и внимать молитве, отвращаясь всячески и всяких сторонних мыслей. Если же не во время молитвы и в необходимых для жизни потребностях входят в душу и в ней остаются мысли, то такое состояние безгрешно, ибо и святыне необходимое для жизни телесной исполняли благосклонно.

СТРАСТЬ – это такая склонность и такое действие, которые долгое время гнездясь в душе, посредством привычки, обращаются как бы в естество ее. Это бывает тогда, когда враг очень часто представляет человеку какую-либо вещь, или лицо, питающее страсть,

и воспламеняет его к исключительному люблению их, так что – волею или неволею – человек мысленно порабощается ими.

Страсть во всех ее видах, подлежит или покаянию, соразмерному с виной или будущей муке.

Надо каяться и молиться об избавлении от всякой страсти.

О постепенности грехопадения

Святые подвижники свидетельствуют нам, что все грехопадения совершаются не иначе, как с постепенностью. Первая степень есть ПРИЛОГ, когда без намерения и против воли входят в душу греховные представления или через внешние и внутренние чувства, или через воображение. Это безгрешно, и только есть повод и близость к греху. СОЧЕТАНИЕ означает принятие прилога, добровольное размышление о нем, сие не всегда безгрешно. СЛОЖЕНИЕ есть услаждение души пришедшим помыслом, кто вскоре сложит в мысли своей, что так было, как внушает помысл. Здесь нужно немедленное покаяние и призывание Бога в помощь. ПЛЕНЕНИЕ есть то состояние души, когда принужденно и невольно отводится ум на худые мысли, нарушающие мирное устройство души, и душа с усилием, только при помощи Божией, возвращается в себя. СТРАСТЬ есть долговременное и обратившееся в привычку услаждение страстными помыслами, влагаемыми от врага, и утвердившееся от частого размышления, мечтания и собеседования с ними. Это уже есть рабство греху, и не покаявшийся, не извергший из себя страсть, подлежит вечным мукам.

Вот где начало и корень нашей греховности.

Падения происходят от слабости, легкомысленности, небрежности, а также от незнания того процесса, которым помыслы доводят нас до страстей, от нежелания и неумения бороться с ними и побеждать их, от забвения своего назначения. Должно научиться не доверять своим помыслам и научиться борьбе с ними.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как должно пользоваться учением о вере и благочестии? Как поступать, когда мы встречаем в себе какой-либо грех? Как смотреть на свои добрые дела?

Приобретенными познаниями о вере и благочестии мы должны руководствоваться в самой жизни своей, под страхом строгого осуждения за неисполнение этой обязанности.

Сам Иисус Христос говорит об этом: **«Тот раб, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много»** (Лк. 12, 47), т.е. подвергнется тяжкому наказанию. Отсюда видно, что в отношении к Богу знание Его закона обязывает нас к ревностному исполнению его, под страхом тяжкого наказания за неисполнение.

И в другом месте: **«Если это знаете, блаженны вы, когда исполняете»** (Ин. 13, 17). Эти слова Спасителя показывают, что желающие достигнуть блаженства, или счастья для своей души, должны не только знать, но и исполнять Его учение.

Когда мы замечаем в себе какой-либо грех, то должны не только тотчас раскаяться в нем и стараться всеми мерами подавить его в себе, но и загладить его противоположными ему добрыми делами.

Примером этого может служить для нас мытарь Закхей, который, удостоившись посещения Господа, тотчас дал обещание половину имения своего раздать нищим и, если кого обидел, возратить вчетверо. Так он сказал Господу: **«Се полимения моего, Господи, дам нищим, и аще кого чим обидех, возвращу четверницею»** (Лк. 19, 8).

Если же мы делаем какие-либо добрые дела, то не только не должны гордиться ими, но и должны считать себя пред Богом *недостойными рабами*, исполнившими только то, что обязаны были исполнить.

Так Сам Иисус Христос научает нас смотреть на наши добродетели: **«Когда исполните все повеленное вам, говорите: мы**

рабы, ничего не стоящие, потому что сделали то, что должны были сделать» (Лк. 17, 10). Если раб, исполняющий волю своего господина, не может пред ним хвалиться этим, то тем более люди не должны превозноситься своими добрыми делами, так как они совершают их не одними своими силами, но при содействии Божи-ем, без которого не могут не только сделать, но и пожелать истинно христианского доброго дела.

Диавол глуп

– Геронда, знает ли тангалашка, что у нас в сердце?

– Еще чего! Не хватало еще, чтобы он ведал сердца людей. Сердца ведает только Бог. И только людям Божиим Он иногда для нашего блага открывает, что у нас на сердце. Тангалашка знает только лукавство и злобу, которые он сам насаждает в тех, кто ему служит. Наших добрых помыслов он не знает. Только из опыта он иногда догадывается о них, но и здесь в большинстве случаев дает маху! И если Бог не попустит диаволу что-то понять, то тангалашка постоянно во всем будет ошибаться. Ведь диавол – это такая темнотица! «Видимость – ноль»! Предположим, у меня есть какой-то добрый помысл. Диавол о нем не знает. Если у меня есть помысл злой, то диавол знает его, потому что он сам мне его всевает. Если я сейчас хочу куда-то пойти и сделать доброе дело, например, спасти какого-то человека, то диавол не знает об этом. Однако, если сам диавол подскажет человеку: «Иди и спаси такого-то», – то есть подбросит ему такой помысл, то он сам подстегнет его гордость и поэтому будет знать о том, что у этого человека на сердце.

Все это очень тонко. Помните случай с Аввой Макарием? Однажды он встретил диавола, который возвращался из ближайшей пустыни. Он ходил туда искушать живших там монахов. Диавол сказал Авве Макарию: «Вся братия очень жестока со мной, кроме одного моего друга, который слушается меня и, когда видит меня, крутится, как веретено». – «Кто этот брат?» – спросил Авва Макарий. «Его имя Феопемпт», – ответил диавол. Преподобный пошел в пустыню и нашел этого брата. Очень тактично он привел его к откровению помыслов и духовно помог ему. Снова повстречавшись с диаволом, Авва Макарий спросил его о братьях, живущих в пустыне. «Все они очень жестоки со мной, – ответил ему диавол. – И что хуже всего, тот, кто прежде был моим другом, не знаю отчего, изменился и сейчас он самый жестокий из всех». Диавол не знал,

что Авва Макарий ходил к брату и исправил его, потому что преподобный действовал смиренно, от любви. Дьявол не имел прав относительно доброго помысла Аввы. Но если бы преподобный возгордился, то он бы отогнал от себя Благодать Божию и дьявол получил бы эти права. Тогда он знал бы о намерении преподобного, потому что в этом случае тангалашка сам подстегивал бы его гордость.

– А если человек где-то высказал свой добрый помысл, то может ли дьявол его подслушать и потом искушать этого человека?

– Как же он подслушает, если в сказанном нет ничего от дьявола? Однако, если человек высказал свой помысл с тем, чтобы погордиться, то дьявол вмешается. То есть, если у человека есть предрасположенность к гордости и он гордо заявляет: «Я пойду и спасу того-то!», то дьявол подключится к делу. В этом случае дьявол будет знать о его намерении, тогда как если человек побуждаем любовью и действует смиренно, то дьявол об этом не знает. Необходимо внимание. Это дело очень тонкое. Недаром Святые Отцы называют духовную жизнь «наукой из наук».

– Геронда, однако, бывает, что колдун предсказывает, к примеру, трем девушкам, что одна выйдет замуж, другая тоже, но будет несчастна, а третья останется незамужней, и это сбывается. Почему?

– У дьявола есть опыт. Например, инженер, видя дом в аварийном состоянии, может сказать, сколько еще времени он простоит. Так и дьявол видит, как человек живет, и из опыта заключает, чем он кончит.

У дьявола нет остроты ума, он очень глуп. Он весь сплошная путаница, конца-края не сыщешь. И ведет себя то как умный, то как дурак. Его плутни – топорной работы. Так устроил Бог, чтобы мы могли его раскусить. Надо быть сильно помраченным гордостью, чтобы не раскусить дьявола. Имея смирение, мы в состоянии распознать дьявольские сети, потому что смирением человек просвещается и сродняется с Богом. Смирение – это то, что делает дьявола калекой.

ГРЕХИ ОСОБО ТЯЖКИЕ И БОГОПРОТИВНЫЕ

Грехи смертные

1. Гордость.
2. Сребролюбие.
3. Прелюбодеяние.
4. Зависть.
5. Чревоугодие.
6. Гнев.
7. Уныние.

Грехи хулы на Духа Святаго

1. Отчаяние, чувство, отрицающее в Боге отеческую благодать и доводящее до самоубийства.
2. Упорство в неверии, отрицание любых доказательств бытия Божия, даже очевидных чудес.
3. Чрезмерное упование на Бога или коснение в греховной жизни в одной надежде на милосердие Божие.

Грехи, вопиющие на небо об отмщении за них

1. Умышленное человекоубийство, особенно отцеубийство, братоубийство или цареубийство.
2. Содомский грех, искусственная смена пола (транссексуалы).
3. Притеснение человека убогого, беззащитной вдовы и малолетних сирот.
4. Удержание у малоимущего работника честно заработанной им платы; обман и обирательство нищего, присвоение денег заключенного и больного человека.
5. Огорчение родителей и нанесение им тяжких обид или даже побоев.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 32-му УРОКУ

1. Что запрещается восьмой заповедью? Какие добродетели предписываются этой заповедью?
2. Что запрещает девятая заповедь?
3. Позволительна ли такая ложь, при которой нет намерения навредить ближнему?
4. Что запрещается десятой заповедью? Почему запрещаются не только худые дела, но и худые желания и помышления?
5. Какие должности налагает десятая заповедь? Что наипаче нужно для очищения сердца?
6. Как зарождается и развивается греховный помысел в человеке по учению святых отцов?
7. В каких случаях считаются греховными прилог, сложение, сочетание? Когда пленение помыслом бывает безгрешным?
8. Чем страсть отличается от пленения?
9. Какие грехи считаются смертными грехами, какие – грехами хулы на Духа Святаго, какие – вопиющими на небо?

КОНЕЦ И БОГУ СЛАВА.